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1. Εισαγωγή 

 
Στα πλαίσια των περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
Νόμων του 2018 έως 2021, υποβλήθηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, ΜΕΕΠ για 
κατασκευή και λειτουργία μεικτής ανάπτυξης στον Πύργο, Λεμεσού, στις 15/01/2021. 

Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπουν οι πιο πάνω Νόμοι, στη γνωστοποίηση της 
υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος 
υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων αναφορικά 
με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή λειτουργία του 
έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον.  

Για το έργο πραγματοποιήθηκε  δημόσια διαβούλευση με βάση τον Κατευθυντήριο Οδηγό του 
Τμήματος Περιβάλλοντος, την επιλογή «Έκθεση Πληροφοριών», η οποία αφορά Έκθεση 
Πληροφοριών (χάρτες, σχεδιασμός έργου, αντίγραφα μελέτης) για το έργο και τη μελέτη σε 
διαμορφωμένο χώρο στα Γραφεία του Κοινοτικού Συμβουλίου Πύργου και στην ειδικά 
διαμορφωμένη ιστοσελίδα (www.alaplanning.com). Δεν λήφθηκαν οποιαδήποτε σχόλια από το 
ενδιαφερόμενο κοινό. 

 
Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον εξέτασε το έργο σε συνεδρία της στις 
26/10/2021. Κατά την πιο πάνω συνεδρία ζητήθηκαν συμπληρωματικά στοιχεία στις 30/11/2021 
και στις 28/2/2022, τα οποία υποβλήθηκαν στις 8/4/2022 και 15/4/2022. Τα συμπληρωματικά 
στοιχεία που αφορούσαν το έργο εξετάστηκαν σε νέα συνεδρίαση της Επιτροπής στις 
19/4/2022. 
 
Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, τις θέσεις των διαφόρων Τμημάτων και την 
ΜΕΕΠ ετοιμάστηκε η παρούσα Γνωμοδότηση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
 
2. Σκοπός και περιγραφή της ανάπτυξης 

 

Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) αφορά ανάπτυξη με σκοπό την οικιστική χρήση. Το ΠΕ περιλαμβάνει  
κατασκευή και λειτουργία μεικτής ανάπτυξης στον Πύργο, Λεμεσού. Για το ΠΕ έχουν κατατεθεί 4 
ξεχωριστές πολεοδομικές αιτήσεις, οι οποίες συναξιολογούνται στην παρούσα Γνωμοδότηση. Η 

http://www.alaplanning.com/
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προτεινόμενη ανάπτυξη αφορά μέρος της χωροταξικής μελέτης η οποία έχει ήδη αξιολογηθεί από 
την Περιβαλλοντική Αρχή και για την οποία έχει εκδοθεί Περιβαλλοντική Γνωμάτευση στις  
19/6/2019 (Παράρτημα ΙΙ). 

 
3. Χωροθέτηση της ανάπτυξης και περιγραφή υφιστάμενου  περιβάλλοντος 

Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) θα αναπτυχθεί σε μέρος του τεμαχίου με αρ. 126, Φ/Σχ. 54/48, στη 
κοινότητα Πύργου Λεμεσού. Στο εν λόγω τεμάχιο, κατά το παρελθόν λειτουργούσε μονάδα 
παραγωγής τσιμέντου (πρώην Τσιμεντοποιείο Μονής) η οποία έχει πλέον αποξηλωθεί. Το 
μεγαλύτερο μέρος του τεμαχίου ανάπτυξης είναι ήδη επιχωματωμένο και ισόπεδο, ενώ μέρος του 
(όπου υφίσταται δρόμος) είναι ασφαλτοστρωμένο. Το τεμάχιο χωροθέτησης του έργου εμπίπτει 
σε Αγροτική ζώνη Γα5 με Ποσοστό Κάλυψης και Συντελεστή Δόμησης 15%, αλλά με αναβάθμιση 
τους σε 30% με βάση το Τοπικό Σχέδιο Λεμεσού. Η γενική πρόσβαση των οχημάτων στο ΠΕ θα 
γίνεται από υφιστάμενο δρόμο, ο οποίος θα αναβαθμιστεί στο μέρος του όπου εμπίπτει εντός του 
τεμαχίου ανάπτυξης. Εντός του τεμαχίου ανάπτυξης θα δημιουργηθεί εσωτερικό οδικό δίκτυο, το 
οποίο θα είναι ιδιωτικό και θα συνδέεται (εντός του τεμαχίου) με το δημόσιο οδικό δίκτυο της 
περιοχής. Ο τελικός σχεδιασμός του πεζόδρομου πλάτους 6μείναι εκτός της Ζώνης Προστασίας 
της Παραλίας και δεν περιλαμβάνεται ο εν λόγω χώρος στο ΠΕ. 
 
Στα βόρεια εντοπίζονται επίσης μερικές διάσπαρτες καλλιεργούμενες εκτάσεις γης. Στα ανατολικά 
εντοπίζονται διάφορες αναπτύξεις, οι πλείστες από τις οποίες αφορούν βιομηχανικές χρήσεις 
(παραγωγής και άλλες), αρκετές από τις οποίες συνδέονται με εξορυκτικές αναπτύξεις, καθώς 
στην περιοχή υφίσταται ενεργό λατομείο. Προς την ίδια κατεύθυνση υφίστανται και άλλες χρήσεις, 
όπως χώροι απόθεσης αδρανών υλικών, μια οικιστική ανάπτυξη, μια μεικτή χρήση και μερικές 
εγκαταλελειμμένες εγκαταστάσεις και καλλιεργούμενες εκτάσεις. Μεταξύ του τεμαχίου ανάπτυξης 
και της ακτογραμμής εντοπίζεται δίκτυο από αντλιοστάσια και υπόγειες δεξαμενές του ΣΑΛΑ. 
Δυτικά και σε απόσταση 340m του χώρου εντοπίζεται ο ηλεκτροπαραγωγικός σταθμό της ΑΗΚ, 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης υλικών της ΑΗΚ και ένα αντλιοστάσιο του Συμβουλίου 
Αποχετεύσεων Λεμεσού – Αμαθούντας. Οι πλησιέστερες κατοικίες στο χώρο όπου θα διεξάγονται 
τα έργα βρίσκονται σε απόσταση 200 μέτρων στα βόρεια, ενώ οι πλησιέστερες οικιστικές ζώνες 
εντοπίζονται σε απόσταση 1km. 
 
Το ΠΕ συμπεριλαμβάνει εργασίες εκσκαφής και κατασκευής, και η χρήση του θα είναι η οικιστική, 
ενώ θα συμπεριλαμβάνει επίσης εμπορικούς χώρους, δημόσιους χώρους πρασίνου, πισίνες, σπα 
και κέντρο ευεξίας, παιδότοπο, αθλητικές εγκαταστάσεις, ένα μικρό εκκλησάκι, χώρους 
στάθμευσης και μηχανολογικούς χώρους.  
 
Συγκεκριμένα, τα προτεινόμενα έργα ανάπτυξης περιλαμβάνουν: 
• Διαμερίσματα (σε 7 κτήρια τεσσάρων, πέντε, έξι, επτά και εννιά ορόφων) 
• Ανεξάρτητες Κατοικίες, όλες με ένα υπόγειο, ισόγειο και ένα όροφο (σύνολο 84 κατοικίες) 
• Εμπορικοί Χώροι (6 καταστήματα) 
• Χώρους Στάθμευσης (ενοίκων και επισκεπτών) 
• Χώρους Στάθμευσης (δημόσιους) 
• Δημόσιους Χώρους Πρασίνου 
• Κοινοτικές Υπηρεσίες 
• Πισίνες (84 στο σύνολο) 
• Κέντρο Ευεξίας 
• Παιδότοπο 
• Γήπεδο Αντισφαίρισης, Εκκλησάκι 
• Βιολογικό Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων 
• Δημόσιο Δρόμο (πρόσβασης στο τεμάχιο) 
• Ιδιωτικούς Δρόμους (εσωτερικούς) 
• Δημόσιο και Ιδιωτικό Πεζόδρομο 
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Εντός του τεμαχίου ανάπτυξης του έργου εντοπίζονται μερικά δέντρα (ευκάλυπτοι, φοινικιές, 
πιστακιές, ακακίες) τα οποία θα επηρεαστούν άμεσα από τις χωματουργικές και κατασκευαστικές 
εργασίες. Στην άμεση και ευρύτερη περιοχή μελέτης δεν εντοπίζονται προστατευόμενες περιοχές 
του δικτύου Φύση 2000, απειλούμενα είδη πανίδας, είδη του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας της 
Κύπρου και κρατική δασική γη. Σε απόσταση περίπου 265mανατολικά από το όριο του τεμαχίου 
ανάπτυξης διέρχεται υδατόρεμα «Ποταμός Λίμνης». 
  
Στα πλαίσια της εφαρμογής των όρων της Περιβαλλοντικής Αρχής της Γνωμάτευσης για το έργο 
«ΜΕΕΠ Γενικής χωροταξική Μελέτης η οποία περιλαμβάνει σχεδιασμό οδικού δικτύου και 
διαχωρισμό γης, στον Πύργο Λεμεσού» και της περαιτέρω διαδικασίας  διαβούλευσης με το 
Τμήμα Περιβάλλοντος, εκπονήθηκε μελέτη περιβαλλοντικής αναφοράς (EBS) για το έδαφος, τα 
υπόγεια ύδατα και τον αέρα.  Για τον σκοπό αυτό λήφθηκαν δείγματα εδάφους από 10 σημεία 
(λήφθηκαν δείγματα τόσο από την υφιστάμενη επιχωμάτωση όσο και από σημεία βαθύτερα της 
επιχωμάτωσης). Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι συγκεντρώσεις νικελίου και χαλκού σε 4 σημεία 
ξεπερνούν τις οριακές τιμές στόχου με βάση το ολλανδικό πρότυπο. Το ένα από τα σημεία που 
εντοπίστηκαν υψηλές συγκεντρώσεις νικελίου αποτελεί το σημείο/δείγμα αναφοράς (εκτός του 
τεμαχίου ανάπτυξης). Όσον αφορά το χρώμιο, παρατηρείται ελαφριά υπέρβαση του ορίου - 
στόχος από το δείγμα που λήφθηκε στο σημείο αναφοράς, με 103 αντί 100 mg/kg. Παρόμοια 
περίπτωση εμφανίζεται και για τον υδράργυρο, με το δείγμα από το σημείο 4 να ξεπερνά ελαφρώς 
το όριο– στόχος (0,35 αντί 0,30 mg/kg). Παράλληλα, στο σημείο 2 η ποσότητα καδμίου εμφανίζει 
μεγάλη απόκλιση από το όριο -στόχος (1,44 αντί 0,8 mg/kg). Παρομοίως, οι συγκεντρώσεις 
κοβαλτίου στα σημεία 1 και 4 (12,85 και 10,54 mg/kg αντίστοιχα) παρατηρήθηκε ότι ξεπερνούν 
την συγκέντρωση του ορίου– στόχος, η οποία είναι 9 mk/kg. Εντούτοις, σε καμία από τις ανωτέρω 
περιπτώσεις δεν υπάρχει υπέρβαση των οριακών τιμών– παρέμβασης βάσει του Ολλανδικού 
προτύπου. Επισυνάπτεται σχετικός χάρτης με τα σημεία δειγματοληψίας.(Παράρτημα-ΙΙΙ). 
 
Επιπλέον, λήφθηκαν δείγματα υπόγειων υδάτων από 2 σημεία. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι τα 
υπόγεια ύδατα εντός του τεμαχίου ανάπτυξης του ΠΕ περιέχουν νιτρικά σε μεγαλύτερες 
συγκεντρώσεις (60-61 mg/l) σε σχέση με τα επιτρεπόμενα όρια για ανθρώπινη κατανάλωση, τα 
οποία είναι 50 mg/l. Το ίδιο παρατηρείται και στη συγκέντρωση ορισμένων βαρέων μετάλλων, 
όπως το νικέλιο, του οποίου η συγκέντρωση στη γεώτρηση 1 υπερβαίνει ελαφρώς τα όρια που 
έχουν τεθεί από τη νομοθεσία, με 21 αντί για 20 μg/l. Ωστόσο, η συγκέντρωση αρσενικού στη 
γεώτρηση 1 ανέρχεται σε 23 μg/l αντί 10 που είναι το όριο. Επίσης, οι συγκεντρώσεις του χαλκού 
ξεπερνούν σε μεγάλο βαθμό τα όρια, με τιμές όπως 49 και 71 μg/l εντός του τεμαχίου, ενώ η 
αντίστοιχη οριακή τιμή είναι μόνο 2 μg/l. Για εκτίμηση της ποιότητας του αέρα λήφθηκε δείγμα 
από 1 σημείο εντός του χώρου ανάπτυξης. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι δεν εντοπίστηκε 
οποιαδήποτε υπέρβαση των αντίστοιχων οριακών τιμών. 
 
Επιπλέον, για το ΠΕ απαιτήθηκε η διενέργεια δειγματοληψιών εδάφους και αέρα σε ίνες αμιάντου. 
Οι δειγματοληψίες διενεργήθηκαν από την εταιρεία ΠΛΙΝΙΟΣ Α.Ε., Εταιρεία Έντασης Γνώσης του 
Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ,  στις 14/3/2022 και 15/03/2022. 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τις εργαστηριακές αναλύσεις δεν 
διαπιστώθηκε ρύπανση του αέρα από ίνες αμιάντου. Όσον αφορά το έδαφος, εντοπίστηκαν 
θραύσματα και υλικά αμιαντοτσιμέντου τα οποία περιέχουν χρυσοτίλη και κροκιδόλιθο αμίαντο. 
Τα αμιαντούχα υλικά είναι διάσπαρτα και ανομοιόμορφα κατανεμημένα επιφανειακά στο τεμάχιο 
ανάπτυξης του έργου. Για την απορρύπανση του τεμαχίου προτάθηκε τόσο από τον κύριο  του 
έργου, όσο και από τον εκπρόσωπο του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, ο επιφανειακός 
καθαρισμός του τεμαχίου από υλικά αμιαντοτσιμέντου αφού σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 
μελέτης που διενεργήθηκε, η μοναδική πηγή/παρουσία αμιαντούχων υλικών βρίσκεται 
επιφανειακά και είναι ορατή. 

 
Επίσης, κρίθηκε αναγκαία η υποβολή επιπρόσθετων στοιχείων που αφορούσε κυρίως 
καταγραφές των αμμοθινικών οικοσυστημάτων, καθώς και ειδών χλωρίδας και πανίδας, τα οποία 
απαιτούνται στην άμεση και την ευρύτερη περιοχή μελέτης του έργου  
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Όσο αφορά τις ανάγκες αποχέτευσης, καθώς το δίκτυο του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-
Αμαθούντας (ΣΑΛΑ) δεν εκτείνεται μέχρι το υπό μελέτη τεμάχιο, είναι απαραίτητη η κατασκευή 
και λειτουργία βιολογικού σταθμού επεξεργασίας λυμάτων. Ο Κύριος του Έργου προτίθεται να 
υλοποιήσει σύνδεση με το δίκτυο, μόλις αυτό γίνει εφικτό για την περιοχή του ΔΕ. Ο βιολογικός 
σταθμός θα έχει δυναμικότητα επεξεργασίας 200-400 κ.μ./ημέρα. Ο σχεδιασμός του βιολογικού 
σταθμού θα βασίζεται στην επίτευξη τριτοβάθμιας επεξεργασίας των λυμάτων, με σκοπό την 
χρήση του ανακυκλωμένου νερού για άρδευση των χώρων πρασίνου. Αντίστοιχα, το δίκτυο 
υδροδότησης θα επεκταθεί μέχρι το ΠΕ, με έγκριση από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. 
 
4. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν από το 
Έργο και των πιθανών επιπτώσεων που το Έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο 
περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 
Οι επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών 
εργασιών (βραχυπρόθεσμες) αφορούν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: 
 

Επιπτώσεις στα υπόγεια και επιφανειακά νερά και στον υπόγειο θαλάσσιο υδροφόρο ορίζοντα 
Τα έργα κατασκευής δεν αναμένεται να έχουν επιπρόσθετες επιπτώσεις στα επιφανειακά και 
υπόγεια νερά. Οι επιπτώσεις σχετίζονται με την πιθανότητα ανεξέλεγκτης απόρριψης υγρών 
χημικών αποβλήτων (μεταχειρισμένα μηχανέλαια) και καυσίμων από τη λειτουργία και συντήρηση 
των οχημάτων και του εξοπλισμού εργοταξίου και από την απόρριψη των στερεών αποβλήτων 
που θα δημιουργηθούν κατά τις εργασίες κατασκευής. Επίσης, υπάρχει το ενδεχόμενο 
παρακώλυσης της ροής των όμβριων υδάτων και το φράξιμο των σχαρών συλλογής από τα 
μπάζα, αν δεν υπάρχει ορθή διαχείριση του εργοταξίου.  
 

Επιπτώσεις στο έδαφος 

Οι επιπτώσεις στο έδαφος κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών θα προκληθούν από 
τη δημιουργία στερεών μη-επικινδύνων αποβλήτων (μπάζα, οικοδομικά απόβλητα, απορρίμματα 
συσκευασιών εξοπλισμού), τα οποία θα απορριφθούν στο έδαφος, τη δημιουργία επικίνδυνων 
στερών αποβλήτων, την πιθανή ανεξέλεγκτη απόρριψη υγρών και χημικών αποβλήτων και 
καυσίμων από τη λειτουργία και συντήρηση των οχημάτων και του εξοπλισμού των εργοταξίων.  

Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

Οι πιθανές επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρα αναμένεται να προέλθουν από τις 
χωματουργικές εργασίες και από τις εκπομπές των μηχανημάτων κατασκευής και του σχετικού 
εξοπλισμού που θα χρησιμοποιηθούν σε όλες τις φάσεις των κατασκευαστικών εργασιών. Οι 
εργασίες κατασκευής της οικιστικής ανάπτυξης αποτελούν τη βασικότερη πηγή έκλυσης σκόνης 
η οποία μπορεί να έχει σημαντικές αλλά παροδικού χαρακτήρα επιπτώσεις στην ποιότητα του 
αέρα της περιοχής. Η συσσώρευση αποβλήτων ΑΕΚΚ χωρίς την λήψη απαιτούμενων μέτρων 
(σκέπασμα, ράντισμα και άμεση διαχείριση). 
 

Επιπτώσεις στο τοπίο 

Οι επιπτώσεις στο τοπίο και τα πιθανά προβλήματα αισθητικής ρύπανσης μπορούν να 
προκύψουν από τις δραστηριότητες κατασκευής του έργου, την εναπόθεση και συσσώρευση των 
υλικών στο χώρο του εργοταξίου και τη μετακίνηση του εξοπλισμού στο οδικό δίκτυο.  
 

Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 

Στο χώρο όπου θα ανεγερθεί το προτεινόμενο έργο δεν εντοπίζονται σημαντικά είδη χλωρίδας, 
εξαιτίας της προηγούμενης χρήσης του χώρου, ως τσιμεντοποιείο. Διάσπαρτα εντοπίζονται 
μερικά δέντρα (ευκάλυπτοι, πιστακιές, φοινικιές και κυρίως ακακίες), τα οποία θα αφαιρεθούν 
κατά τις κατασκευαστικές εργασίες. Επίσης, η μεσογειακή φώκια δε θα επηρεαστεί από το 
υφιστάμενο λιμανάκι παρά το ΠΕ. Δεν αναμένεται αλλαγή των χαρακτηριστικών θα προκύψουν 
από τις δραστηριότητες τοποθέτησης των υλικών κατασκευής του έργου και από τις εργασίες  
κατασκευής του έργου.  



 

5 
 

 

Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 

Οι επιπτώσεις στην υγεία (θόρυβο, δονήσεις, ασφάλεια) δεν αναμένονται να επιβαρύνουν 
σημαντικά το περιβάλλον. Η στάθμη θορύβου κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 
αναμένεται ότι θα είναι μεγαλύτερη από τα επιτρεπτά όρια ( η στάθμη του θορύβου θα κυμαίνεται 
ανάλογα με τις εργασίες κατασκευής μεταξύ 80-100dB). Οι επιπτώσεις στο κυκλοφοριακό κατά 
την κατασκευή του έργου προβλέπεται ότι θα προκληθεί κατά τη διάρκεια μεταφοράς του μπετόν 
και των άλλων δομικών υλικών στο χώρο ανάπτυξης. Δεν αναμένονται επιπτώσεις στα 
αρχαιολογικά μνημεία και πολιτιστικά κέντρα της περιοχής ενώ επιπτώσεις στην ασφάλεια των 
εργαζομένων και των χρηστών στην περιοχή αναμένονται από την αστάθεια του εδάφους 
καταιγίδες και άλλα φυσικά φαινόμενα, τροχαία κίνηση και λειτουργία εργοταξίου. 
 
Επιπτώσεις στο παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον 
Ο σχεδιασμός του ΠΕ δεν αναμένεται να επηρεάσει την παρακείμενη Ζώνη Προστασίας της 
Παραλίας (ΖΠΠ). Ο σχεδιασμός του ΠΕ έλαβε σημαντικά υπόψη τον επηρεασμό στη ΖΠΠ και δεν 
θα υπάρξει επέμβαση εντός της ζώνης. 
 
Παρόλα αυτά, κατά το στάδιο κατασκευής του ΠΕ δύναται να υπάρξουν μετακινήσεις ή/και 
αποθήκευση δομικών υλικών και εξοπλισμού κοντά  στη Ζώνη Προστασία της Παραλίας, χωρίς 
όμως να υπάρξει επηρεασμός των αμμοθινικών οικοσυστημάτων, καθώς και ειδών χλωρίδας και 
πανίδας. 
 
Ωστόσο, η ΖΠΠ δεν αναμένεται να επηρεαστεί μόνιμα, καθώς οι δραστηριότητες αυτές και κατ’ 
επέκταση οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις θα είναι προσωρινές και θα παύσουν να υφίστανται μετά 
το τέλος των κατασκευαστικών εργασιών. 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια λειτουργίας της 

ανάπτυξης αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 

 

Επιπτώσεις στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 

Το ΠΕ αναμένεται να προκαλέσει σφράγιση της επιφάνειας του εδάφους με αποτέλεσμα τη 
μείωση του ρυθμού απορρόφησης των ομβρίων υδάτων και της διοχέτευσης τους, στους 
φυσικούς αποδέκτες της ευρύτερης περιοχής. Επίσης, αναμένεται να υπάρξει αυξημένη 
κατανάλωση νερού για τις ανάγκες των χρηστών του κτιρίου. 
 

Επιπτώσεις στο έδαφος 

Δεν αναμένεται να υπάρξει δημιουργία ποσότητας στερεών αποβλήτων κατά τη λειτουργία του 
έργου ενώ οι αντίστοιχες ποσότητες υγρών αποβλήτων θα είναι ελάχιστες άρα εκτιμάται ότι οι 
επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι αμελητέες. Ενδεχόμενη ρύπανση του εδάφους μπορεί να 
προκύψει σε  περιπτώσεις αστοχίας του βιολογικού σταθμού.  Επίσης, από την σφράγιση του 
εδάφους μπορεί να αυξηθεί ο εδαφικός κορεσμός στις περιοχές όπου καταλήγει η απορροή, 
προκαλώντας αυξημένες συγκεντρώσεις ρύπων, σε συγκεκριμένα σημεία του χώρου, αλλά και 
πλημμύρες.  
 

Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

Οι αρνητικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του ΠΕ στην ποιότητα της ατμόσφαιρας προκαλούνται 
από δύο παράγοντες, την εκπομπή αέριων ρύπων από τη διακίνηση οχημάτων από και προς το 
ΠΕ και τις εκπομπές από τη λειτουργία του εξοπλισμού του ΠΕ 
 

Επιπτώσεις στο τοπίο 

Οι επιπτώσεις που ενδέχεται να προκύψουν στο τοπίο αφορούν τον βαθμό οπτικής επίπτωσης 
ο οποίος μπορεί να προκύπτει από την οπτική παρενόχληση ή παρεμπόδιση που προξενεί το 



 

6 
 

έργο σε κάποιο παρατηρητή, το μέγεθος του ΠΕ σε σχέση με το γειτονικό περιβάλλον και τα 
σημεία εξέχουσας θέας.  
 

Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 

Δεν αναμένεται να επηρεαστούν οποιαδήποτε είδη και πληθυσμοί της χερσαίας πανίδας και 
χλωρίδας από τις εργασίες απορρύπανσης και κατασκευής του έργου. Υπό κανονικές συνθήκες 
και μέσες εντάσεις βροχοπτώσεων, δεν αναμένεται η διαφυγή ρυπασμένων υδάτων και άλλων 
ρυπογόνων υλικών  (θραύσματα αμιαντούχων υλικών) προς τη θάλασσα και  η ποιότητα του 
παραλιακού μετώπου δεν αναμένεται να επηρεαστεί από τις εργασίες του προτεινόμενου έργου.  
 
Επιπτώσεις στο παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον 
Δεν αναμένονται επιπτώσεις στο παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον κατά την λειτουργία του ΠΕ. 
Σε περίπτωση αστοχίας του βιολογικού σταθμού, ενδέχεται να προκύψουν διαρροές υγρών 
αποβλήτων προς την θάλασσα. 

 

 

5. Μέτρα μετριασμού περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προβλέπονται από τη ΜΕΕΠ 

 

Στη ΜΕΕΠ που κατατέθηκε στην Περιβαλλοντική Αρχή έχουν συμπεριληφθεί αρκετά μέτρα 
πρόληψης και περιορισμού των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του έργου τόσο κατά το στάδιο 
των εργασιών απορρύπανσης του τεμαχίου από τα αμιαντούχα υλικά και κατασκευής του ΠΕ 
όσο και κατά, τη λειτουργία του ΠΕ. Συγκεκριμένα, έχουν προταθεί μέτρα για περιορισμό της 
όχλησης από τον θόρυβο, τις δονήσεις, τη σκόνη, τη δημιουργία αποβλήτων και των 
ατυχηματικών διαρροών. Κατά τη λειτουργία του ΠΕ προτείνονται μέτρα για την εξοικονόμηση 
ενέργειας, την εξοικονόμηση νερού, τον περιορισμό φωτορύπανσης και την αποτελεσματική 
διαχείριση αποβλήτων. Αριθμός από τα μέτρα μετριασμού που προτείνονται λήφθηκαν υπόψη 
από την Περιβαλλοντική Αρχή κατά την ετοιμασία του Παραρτήματος Ι της παρούσας 
Γνωμοδότησης. 

 

Τα σημαντικότερα μέτρα μετριασμού που περιλαμβάνει η ΜΕΕΠ είναι τα ακόλουθα: 

 

Κατά την Κατασκευή του Έργου: 

• Ετοιμασία Σχεδίου Αντιμετώπισης Διαρροών (ΣΑΔ) χημικών και καυσίμων κατά το 
στάδιο της κατασκευής.  

• Ετοιμασία Σχεδίου Αντιμετώπισης Πυρκαγιών (ΣΑΠ). 

• Συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία κατά την διαμόρφωση του Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Πυρκαγιών (ΣΑΠ). 

• Τακτικός καθαρισμός και διαβροχή του εδάφους του εργοταξίου, ώστε να μειωθεί η 
δημιουργία σκόνης. Παρακολούθηση των εργασιών του εργολάβου. Πρόγραμμα 
τακτικής συντήρησης των μηχανημάτων που θα πάρουν μέρος στις εργασίες 
κατασκευής. 

• Πρόγραμμα τακτικής συντήρησης των μηχανών που θα χρησιμοποιηθούν στις εργασίες 
κατασκευής.  

• Σωστή και συστηματική συλλογή των υπολειπόμενων υλικών κατασκευής. Οι ποσότητες 
των υλικών κατασκευής είναι υποχρέωση του αναδόχου εργολάβου να εναποτεθούν με 
ασφαλή τρόπο και σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

• Σωστή και με βάση τη νομοθεσία διαχείριση των υγρών αποβλήτων που τυχόν 
παράγονται κατά το στάδιο της κατασκευής. 

• Αυστηρή εφαρμογή του Σχεδίου Διαχείρισης Εργοταξίου και του Σχεδίου Διαχείρισης 
Αποβλήτων Εργοταξίου. 

• Κατά την εγκατάσταση του βιολογικού σταθμού να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα 
ώστε να εξασφαλιστεί η στεγανότητα της  εγκατάστασης, για αποφυγή διαρροών. 
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• Σηματοδότηση της Ζώνης Προστασίας της Παραλίας (ΖΠΠ), πριν την έναρξη των 
εργασιών. 
 

Κατά τη Λειτουργία του Έργου: 

• Θα εφαρμοστούν διαδικασίες για την ελαχιστοποίηση του κινδύνου ρύπανσης των 
επιφανειακών και υπογείων υδάτων κατά την διάρκεια λειτουργίας του Έργου 
(πρόγραμμα παρακολούθησης της ποιότητας των επιφανειακών και υπογείων υδάτων)  

• Θα εφαρμοστούν τα απαραίτητα σχέδια έκτακτης ανάγκης για την αντιμετώπιση των 
περιβαλλοντικών ατυχημάτων που θα συμπεριλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες 
λειτουργίας και το εμπλεκόμενο προσωπικό θα εκπαιδευτεί κατάλληλα  

• Θα εφαρμοστούν διαδικασίες για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από την διάθεση 
στερεών αποβλήτων κατά την διάρκεια λειτουργίας. Τα στερεά απόβλητα θα τυγχάνουν 
διαχείρισης σύμφωνα με την νομοθεσία  

• Η μέθοδος επεξεργασίας που θα χρησιμοποιείται στον προτεινόμενο Βιολογικό Σταθμό 
θα είναι απαραίτητο όπως αναστέλλει την έκλυση οσμών ενώ ο σταθμός θα πρέπει να 
διαθέτει σύστημα εξουδετέρωσης οσμαερίων  

• Δεντροφύτευση περιμετρικά του χώρου εγκατάστασης του σταθμού. 

• Αποθήκευση της παραγόμενης λάσπης σε τεχνητά αεριζόμενη ή κλειστή δεξαμενή, μέχρι 
τη μεταφορά της για απόρριψη.  

• Χρήση συστήματος αναρρόφησης και επεξεργασίας αέρα και καθορισμός μέγιστων 
επιτρεπόμενων ορίων οσμών.  

• Οι εγκαταστάσεις του σταθμού από τις οποίες δύναται να προκύπτουν οσμές (π.χ. 
εσχάρωση, λιποσυλλέκτες κ.λπ.) να βρίσκονται σε κλειστό καλυμμένο χώρο και να 
συνδεθούν με συστήματα απομάκρυνσης οσμών.  

• Έλεγχος και συστηματική παρακολούθηση των διεργασιών, για αποφυγή παρουσίασης 
δυσλειτουργιών. Να τοποθετηθούν εξασθενητές θορύβου και δονήσεων στον εξοπλισμό 
που υπερβαίνει τα όρια παραγόμενου θορύβου.  

• Οι εξωτερικές μονάδες μηχανημάτων να τοποθετηθούν σε σημεία στα οποία να 
διατηρούνται οι αποστάσεις ασφαλείας σε σχέση με παρακείμενες αναπτύξεις αλλά και 
με τους κατοίκους/επισκέπτες της ανάπτυξης.  

• Εγκατάσταση περίφραξης περιμετρικά του τεμαχίου ανάπτυξης.  

• Απαγόρευση διέλευσης οχημάτων και ατόμων εντός της ΖΠΠ.  

• Να χρησιμοποιηθούν διαπερατά υλικά αντί τσιμέντο ή άσφαλτος στους εξωτερικούς 
χώρους της ανάπτυξης, τα οποία να επιτρέπουν τον αερισμό του εδάφους, την ανάπτυξη 
φυτών και την διείσδυση υδάτων στο χώμα.  

 

6. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 

 

Κατά τη διάρκεια της ολοκληρωμένης εξέτασης των περιβαλλοντικών παραμέτρων του έργου, 

η Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη τη ΜΕΕΠ, τις προδιαγραφές και άλλα στοιχεία από την 

κατασκευή και λειτουργία παρόμοιων έργων, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής και άλλων 

εμπλεκομένων φορέων, τα χωροταξικά και περιβαλλοντικά δεδομένα του χώρου. 

 

Μετά από συναξιολόγηση των πιο πάνω, η Περιβαλλοντική Αρχή συνηγορεί στο εν λόγω έργο 

καθώς έχει διαμορφώσει τη θέση ότι τόσο από άποψης της τεχνικής αρτιότητας του έργου όσο 

και από χωροθετικής άποψης αυτό θα μπορούσε να λειτουργήσει στην περιοχή με 

περιβαλλοντικά αποδεκτό τρόπο, με την προϋπόθεση της τήρησης των αναφερόμενων στην 

ΜΕΕΠ, των όρων που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα.  

 

Η Γνωμοδότηση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον 

τρόπο και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα 



 

8 
 

αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, όπως αναφέρεται στο Συνοπτικό Σημείωμα, που 

επισυνάπτεται. 

 

Σημειώνεται ότι η εν λόγω γνωμοδότηση έχει διάρκεια ισχύος από την ημερομηνία έκδοσης όσο 

και η Ισχύς της Πολεοδομικής Άδειας. 

 
 
 
 
 
Αντριάνα Χάτζηκυριάκου 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος, 
Περιβαλλοντική Αρχή. 
 
Αρ. Φακέλου: 02.10.011.014.003.061 
30 Μαΐου 2022  
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3) 

ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία μεικτής ανάπτυξης στον Πύργο Λεμεσού 
 

Στα πλαίσια αξιολόγησης του έργου από την Περιβαλλοντική Αρχή ζητήθηκαν οι απόψεις των 
πιο κάτω Τμημάτων / Υπηρεσιών / Τοπικών Αρχών λόγω των εξειδικευμένων γνώσεων τους, 
για το συγκεκριμένο έργο ή για τις δυνητικές του επιπτώσεις στο περιβάλλον:   

Υπουργείο Άμυνας 

Το Τμήμα Περιβάλλοντος απέστειλε επιστολή στο Υπουργείο Άμυνας στις 4/11/2021, ζητώντας 
τις απόψεις τους, λόγω γειτνίασης του τεμαχίου ανάπτυξης του ΠΕ, στη βόρεια πλευρά με χώρο 
στρατιωτικής περιοχής εκπαίδευσης προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας. Το Υπουργείο 
Άμυνας απέστειλε απάντηση με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στις 18/11/2022,  ότι δε φέρουν 
οποιαδήποτε ένσταση.  

Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης 

Το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης εισηγήθηκε τη διενέργεια δειγματοληψιών εδάφους για 
εκτίμηση της περιεκτικότητας σε ίνες αμιάντου στο έδαφος και στον αέρα. Αξιολογώντας τα 
αποτελέσματος των μετρήσεων, διαπιστώθηκε ότι η μοναδική πηγή/παρουσία αμιαντούχων 
υλικών βρίσκεται επιφανειακά και είναι ορατή και ως εκ τούτου πρότειναν τον επιφανειακό 
καθαρισμό του τεμαχίου από υλικά αμιαντοτσιμέντου. 

Τμήμα Γεωργίας 

Το Τμήμα Γεωργίας απέστειλε επιστολή στις 15/11/2021 και επιβεβαίωσε στο Τμήμα 
Περιβάλλοντος ότι το τεμάχιο ανάπτυξης εμπίπτει σε γεωργική ζώνη, η οποία όμως δεν 
αξιοποιείται για γεωργικούς σκοπούς και ως εκ τούτου δε φέρουν ένσταση στη δημιουργία της 
ανάπτυξης. 

Τμήμα Δημοσίων Έργων 

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων, απέστειλε ηλεκτρονικό μήνυμα στις 14/4/2022, ενημερώνοντας ότι 
σε σχέση με τα θέματα που αφορούν το οδικό δίκτυο, την κυκλοφορία, και την οδική ασφάλεια 
για το Γενικό Χωροταξικό Σχέδιο (ΓΧΣ) της περιοχής, που περιλαμβάνει και την εν λόγω 
ανάπτυξη, έχουν εκφραστεί οι απόψεις τους και σχετική είναι η επιστολή του Τμήματος 
Δημοσίων ‘Έργων προς Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, με αρ φακ. 14/4/2022, ημερ. 
17/8/2017. 

Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών 

Το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών με επιστολή του ημερ. 19/1/2022 δε φέρει ένσταση 
για το έργο, νοουμένου ότι στη Γνωμοδότηση θα περιληφθεί όρος ότι η Ζώνη Προστασίας της 
Παραλίας θα διασφαλίζεται και ότι τα περισσεύματα νερού δεν θα καταλήγουν στην παραλία. 

Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού 

Η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού απέστειλε επιστολή στις 4/5/2022 ότι δεν φέρει ένσταση για το 
έργο , νοουμένου ότι θα εφαρμοστούν οι πρόνοιες της ισχύουσας  οικοδομικής νομοθεσίας, των 
σχετικών Κανονισμών και του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού. 
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Επίσης, στα πλαίσια του έργου δεν υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος απόψεις ή 
παραστάσεις από το κοινό, σε διάστημα τριάντα (30) ημερών από τη δημοσίευση της σχετικής 
Γνωστοποίησης σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 

ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία μεικτής ανάπτυξης στον Πύργο Λεμεσού 
 

Αρ. Αιτήσεων για Πολεοδομική Άδεια:: ΛΕΜ/0674/2019, ΛΕΜ/0432/2019,  
ΛΕΜ/0431/2019, ΛΕΜ/0675/2019  

 

Α. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

A1. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραιη την ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, 
μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την παρούσα Γνωμοδότηση.  

A2. Ο κύριος του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων της κείμενης 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής αναφοράς στους 
περιβαλλοντικούς όρους του έργου. 

A3. Όλες οι εργασίες ανέγερσης και λειτουργίας του έργου να συμμορφώνονται με τους 
σχετικούς με την προστασία του περιβάλλοντος Νόμους, Κανονισμούς, Διατάγματα και 
Τροποποιήσεις που διέπουν αυτούς όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή και 
αντικαθίστανται. 

A4. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 
ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια 
Απόρριψης Αποβλήτων που χορηγείται από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος.   

A5. Να υπάρχει εύκολη πρόσβαση σε όλα τα σημεία του έργου για τις περιπτώσεις έκτακτης 
ανάγκης. 

A6. Να τηρούνται από τον κύριο του έργου, όλες οι πρόνοιες της εκάστοτε ισχύουσας 
νομοθεσίας για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία.  

A7. Σε περίπτωση που κατά τις εργασίες θεμελίωσης των κτιρίων και κατασκευής του υπογείου 
χώρου, απαιτηθούν εργασίες αποστράγγισης να τερματιστούν οι εργασίες άμεσα και να 
ειδοποιηθεί το Τμήμα Περιβάλλοντος, ώστε να δοθούν κατευθυντήριες οδηγίες για την 
διαχείριση των αποστραγγισμάτων. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης 

Α8. Σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο το Τμήμα Περιβάλλοντος μπορεί να επιβάλει νέους 
περιβαλλοντικούς όρους για την προστασία του περιβάλλοντος και οι οποίοι θα είναι 
υποχρεωτικοί από τον κύριο του έργου, χωρίς την απαίτηση οποιασδήποτε αποζημίωσης από 
την Κυπριακή Δημοκρατία.  

Α9. Όλες οι εργασίες ανέγερσης και λειτουργίας του έργου να συμμορφώνονται με τους όρους 
της Γνωμοδότησης της Περιβαλλοντικής Αρχής, ημερομηνίας 19.06.2019, για τη Γενική 
Χωροταξική Μελέτη, η οποία περιλαμβάνει σχεδιασμό οδικού δικτύου και διαχωρισμό γης, στο 
τεμάχιο της προτεινόμενης ανάπτυξης. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 

Α10. Σε περίπτωση ουσιώδους επέκτασης ή τροποποίησης του έργου, όπως αυτό περιγράφεται 
στην ΜΕΕΠ και υλοποιείται με τους όρους και περιορισμούς της παρούσας Γνωμοδότησης, ο 
κύριος του έργου θα πρέπει να έρθει σε συνεννόηση με το Τμήμα Περιβάλλοντος, ώστε να 
αξιολογηθεί κατά πόσο εμπίπτουν στους περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα Νόμους του 2018 έως 2021. 

Α11. Για το έργο δημιουργίας παραλιακού πεζόδρομου, να υποβληθεί στην Περιβαλλοντική 
Αρχή, Έκθεση Πληροφοριών, για αξιολόγηση και έκδοση  Αιτιολογημένης Διαπίστωσης, μέσω 
της Αρμόδια Αδειοδοτούσας Αρχής. Ο σχεδιασμός του  παραλιακού πεζόδρομου, να είναι εκτός 
των ορίων της ζώνης προστασίας της παραλίας. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης  
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B. ΟΡΟΙ ΠΡΙΝ TΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Β1. Πριν την έναρξη των εργασιών κατασκευής του έργου το τεμάχιο να καθαριστεί  επιφανειακά 
από τα θραύσματα αμιάντου και των αμιαντοσωλήνων, που εντοπίστηκαν με βάση την μελέτη 
εντοπισμού και καταγραφής υλικών αμιάντου που εκπονήθηκε από τους μελετητές του έργου. 
Τα απόβλητα που θα προκύψουν να μεταφερθούν σε αδειοδοτημένο διαχειριστή αποβλήτων, 
σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2022. Ο όρος αυτός θεωρείται 
ουσιώδης. 
 
Β2. Μετά το πέρας των εργασιών καθαρισμού να πραγματοποιηθεί έλεγχος της καθαρότητας 
των χώρων με τη διεξαγωγή μετρήσεων αέρα (δειγματοληψίες και εργαστηριακές αναλύσεις). 
Τα αποτελέσματα των μετρήσεων να κοινοποιούνται στο Τμήμα Περιβάλλοντος, στο Τμήμα 
Επιθεώρησης Εργασίας και στο Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης. Ο όρος αυτός θεωρείται 
ουσιώδης. 
 
Β3. Κατά τις εργασίες απορρύπανσης να ληφθούν μέτρα για καμία  μεταφορά υλικών εντός της 
Ζώνης Προστασίας της Παραλίας. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 
 
Β4. Πριν την έκδοση άδειας οικοδομής να εκπονηθεί γεωλογική/γεωτεχνική έρευνα, η οποία να 
αποσταλεί στο Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης για έγκριση. Ο όρος αυτός θεωρείται 
ουσιώδης και ενσωματώθηκε και στην Γνωμάτευση της Γενικής Χωροταξικής Μελέτης.  
 
Β5. Πριν την έκδοση άδειας οικοδομής να εκπονηθεί υδρολογική/υδραυλική μελέτη η οποία να 
περιλαμβάνει και σχέδιο διαχείρισης των ομβρίων υδάτων που θα προκύπτουν από τις 
οικιστικές αναπτύξεις, και να αποσταλεί στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων για έγκριση. Ο όρος 
αυτός θεωρείται ουσιώδης και ενσωματώθηκε και στην Γνωμάτευση της Γενικής 
Χωροταξικής Μελέτης.  
 
Β6. Πριν την έκδοση άδειας οικοδομής να εκπονηθεί μελέτη τοπιοτέχνησης η οποία να 
αποσταλεί στα Τμήματα Δασών και Περιβάλλοντος για έγκριση. Ο όρος αυτός θεωρείται 
ουσιώδης και ενσωματώθηκε και στην Γνωμάτευση της Γενικής Χωροταξικής Μελέτης.  
 
Β6. Στα πλαίσια της μελέτης τοπιοτέχνησης γίνεται εισήγηση όπως φυτευτούν ψηλά δέντρα και 
θάμνοι περιμετρικά του τεμαχίου όπου είναι δυνατό καθώς και στους χώρους πρασίνου, ώστε 
να μετριαστεί η αισθητική ρύπανση και τυχόν φωτορύπανση από τις μελλοντικές αναπτύξεις. 
Να προτιμώνται τα ιθαγενή και ενδημικά είδη της περιοχής και μεταξύ αυτών τα πλέον 
ξηρανθεκτικά.  
 
 
Γ. ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Γ1. Να ετοιμαστεί Διαχειριστικό Σχέδιο εργοταξίου, πριν την έκδοση άδειας οικοδομής,  που να 
εφαρμόζεται κατά την κατασκευή του έργου. Το εν λόγω σχέδιο να προβλέπει την ορθολογική 
διαχείριση του εργοταξίου (περιλαμβανομένης και της συλλογής και διάθεσης/απόρριψης 
αποβλήτων, μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, άχρηστων υλικών, αποβλήτων από εκσκαφές, 
κλπ.) η οποία να φαίνεται μέσα από χωροθετικά σχέδια, στα οποία να φαίνονται ευκρινώς οι 
διάφοροι χώροι, όπως ο χώρος για την ασφαλή αποθήκευση καυσίμων και χημικών, οι 
υγειονομικές διευκολύνσεις, οι διαδρομές διακίνησης των βαρέων και άλλων οχημάτων, κλπ. 
Επίσης, στα χωροθετικά σχέδια οργάνωσης εργοταξίου να παρουσιάζονται ξεχωριστά ο χώρος 
προσωρινής αποθήκευσης των πρώτων υλών και αποβλήτων, των επικίνδυνων αποβλήτων, 
τα γραφεία και οι χώροι στάθμευσης. 

Γ2. Να διασφαλιστεί ότι οι εργασίες να περιοριστούν στον χώρο όπως φαίνεται στα χωροθετικά 
σχέδια που έχουν υποβληθεί. Να μην γίνει καμία επέμβαση στον περιβάλλοντα χώρο. 
Απαγορεύεται η αποθήκευση υλικών εκτός των εργοταξίων.  
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Γ3. Η αποθήκευση των υλικών κατασκευής και των μηχανημάτων να γίνεται αποκλειστικά εντός 
των εργοταξιακών χώρων. 

Γ4. Ο εργολάβος που θα αναλάβει το έργο να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό Σύστημα 
Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ [Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να διατηρεί και λειτουργεί 
αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), που εκδίδεται δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων 2011-2016 και 
Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους. 

Γ5.Στην περίπτωση που ο εργολάβος διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα 
απόβλητα, να κατέχει εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο 
Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί Αποβλήτων Νόμου του 2011 
(185(Ι)/2011) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για συλλογή και μεταφορά ή/και την 
επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις δραστηριότητες που 
διενεργούνται για την ολοκλήρωση των προνοιών του έργου. 

Γ6. Σε περίπτωση που δε τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα σε 
Αδειοδοτημένους Φορείς ή σε Κατόχους Πιστοποιητικού Καταχώρησης, ή να στηριχθεί στις 
δυνατότητες άλλου Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και 
μεταφορά των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του έργου.  

Γ7. Ο εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα επεξεργαστούν στο χώρο 
παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) 
από την οποία προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), θεωρούνται 
απόβλητα και να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση 
Α.Ε.Κ.Κ. 

Γ8. Ο εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 
31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-Μεταφορέα από την 
περιοχή του έργου που παρέλαβε τα απόβλητα. Τα αντίγραφα να τηρούνται ως αποδεικτικά 
στοιχεία της ορθής διαχείρισης των αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του 
Τμήματος Περιβάλλοντος με την ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν. 

Γ9. Να καταρτιστεί Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης το οποίο να εφαρμόζεται, κατά τη διάρκεια των 
εργασιών υλοποίησης του έργου, σε περίπτωση ατυχήματος, διαρροής ουσιών (ειδικά 
επικίνδυνων) στο έδαφος, φωτιάς, έκρηξης, πυρκαγιάς, πλημμύρας, σεισμού και τραυματισμού 
προσώπου. Σε τέτοιες περιπτώσεις να ειδοποιούνται αμέσως οι εκάστοτε αρμόδιες αρχές. 

Γ10. Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 
Νόμων του 2011 έως 2022. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν, κατά 
σειρά προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν 
αυτό είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να 
μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

Γ11. Στους ανοικτούς χώρους να γίνεται χρήση διαπερατών υλικών και επιφανειών για αποφυγή 
σφράγισης του εδάφους και διατήρηση της συνδετικότητας μεταξύ επιφάνειας της γης και 
εδάφους π.χ η χρήση απόπλινθων τσιμεντένιων επιστρώσεων σε συνδυασμό με τάφρους 
απορροής. Επιπλέον να γίνεται χρήση πορωδών υλικών και επιφανειών για επιβράδυνση της 
απορροής για αποφυγή πλημμυρών. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης 

Γ12. Όλα τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια της διαμόρφωσης του 
χώρου του έργου να συντηρούνται ορθά, σε τακτικά χρονικά διαστήματα και να μην 
παρουσιάζουν οποιεσδήποτε διαρροές καυσίμων, μηχανέλαιων. 

Γ13. Για τις υγειονομικές ανάγκες του προσωπικού των εργοταξίων  να τοποθετηθούν χημικές 
τουαλέτες εντός των χώρων των τεμαχίων του έργου. Τα υγρά απόβλητα από τις χημικές 
τουαλέτες να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς συλλογής και μεταφοράς, σύμφωνα με 
τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2022, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή 
αντικαθίσταται. 



 

14 
 

Γ14. Κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για 
ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης. Για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από τη 
δημιουργία σκόνης προτείνονται τα πιο κάτω μέτρα, όπως: 

• Να υπάρχει πρόγραμμα δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να ελαχιστοποιηθούν με 
στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και σκόνης. 

• Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών από/προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η 
υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι σκεπασμένο. 

• Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 
διεξάγονται χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων του 
εργοταξίου. 

•  Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών 
για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 
Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

• Οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων 
για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρυμένων με αιωρούμενα 
σωματίδια. 

• Μείωση κατά το δυνατόν των αποθέσεων υλικών σε/από σωρούς και η 
εναπόθεση/απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο 
δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

• Οι εξατμίσεις των μηχανημάτων να είναι στραμμένες μακριά από το έδαφος 
 

Γ15. Να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

•   Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων/οχημάτων του εργοταξίου. 

•   Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 

•   Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

•    Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών ωρών εργασίας, για να 
μην ενοχλούνται οι γύρω κάτοικοι. 

• Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να 
αποφεύγεται κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών 
μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

• Να τηρείται κατάλληλο πρόγραμμα δρομολογίων των βαρέων οχημάτων του εργοταξίου 
για την ελαχιστοποίηση αυτών, με σκοπό την κατά το δυνατό μικρότερη όχληση από την 
εκπομπή θορύβου. 

• Χρήση περίφραξης περιμετρικά του εργοταξίου, καθ’ όλη τη διάρκεια των 
κατασκευαστικών εργασιών.  

 
Γ16. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις να συμμορφώνονται με τις πρόνοιες των περί Ρύθμισης της 
Ενεργειακής απόδοσης των Κτιρίων (Απαιτήσεις Ελάχιστης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου) 
Διατάγματος του 2020 (Κ.Δ.Π. 121/2020). 
 
Γ17. Γίνεται εισήγηση χρήσης χρωμάτων χαμηλής εκπομπής VOCs, ή χρήση αυτών με χαμηλές 
εκπομπές φορμαλδεΰδης και χρήση κόλλας και διαλυτών χαμηλής εκπομπής VOCs. 
Προτείνεται η βαφή των εσωτερικών χώρων με οικολογικά χρώματα. 
 
Γ18. Να μην γίνει οποιαδήποτε επέμβαση, περιλαμβανομένης και της τοπιοτέχνησης και 
οποιαδήποτε άλλης κατασκευής, συμπεριλαμβανομένου παραλιακού πεζόδρομου εντός της 
Ζώνης Προστασίας της Παραλίας. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 
 
 
Γ20. Ο κύριος του έργου έχει υποχρέωση να αποκαταστήσει τον περιβάλλοντα χώρο μετά την 
εκτέλεση των κατασκευαστικών έργων. 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: Όροι κατά τη λειτουργία του έργου 
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Δ1. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα επιφανειακά, υπόγεια ή 
παράκτια νερά ουσιών που ρυπαίνουν ή τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια, παράκτια  ή και τα 
επιφανειακά νερά ή το έδαφος σύμφωνα με το Άρθρο 6 των περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών Νόμων του 2002 μέχρι 2013. 

Δ2. Τα απόβλητα, και τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να 
προκύπτουν κατά τις περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους 
φορείς διαχείρισης βάσει του Περί Αποβλήτων Νόμου (ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος 
- www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας Διαχείρισης Αποβλήτων/ 
Νόμος Αρ. 185 (Ι)/ 2011).   

Δ3. Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), εντός του κτηρίου, για τουλάχιστον τα 
ρεύματα αποβλήτων γυαλί, χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, 
πράσινα). Για το σκοπό αυτό να εγκατασταθεί εξοπλισμός (π.χ. συμπιεστής, κάδος ) σε 
λειτουργική θέση εντός του κτιρίου για τη ΔσΠ και εκτός για τη συλλογή. Οι χρήστες του κτιρίου 
να τύχουν κατάλληλης εκπαίδευσης / κατάρτισης για τον τρόπο χωριστής ΔσΠ ώστε να 
επιτυγχάνεται υψηλής ποιότητας ανακυκλώσιμων και οργανικών αποβλήτων. Τα χωριστά 
διαλεγμένα ανακυκλώσιμα, να περισυλλέγονται από το Κεντρικό Σημείο Περισυλλογής σε τακτά 
χρονικά διαστήματα από  αδειοδοτημένους  διαχειριστές.  
 
Δ4. Να υποβληθεί στο Τμήμα Περιβάλλοντος σχέδιο χωριστής διαλογής και συλλογής της 
ανάπτυξης, για όλα τα ανακυκλώσιμα και τροφικά απόβλητα (βιοαπόβλητα), πριν την έκδοση 
άδειας οικοδομής. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 
 
Δ5. Τυχόν τοποθέτηση συμπιεστή σκυβάλων, καθώς και η χωροθέτηση των σκυβαλοδοχείων 
να γίνει σε συνεννόηση με τις υγειονομικές υπηρεσίες του Κοινοτικού Συμβουλίου Πύργου, 
Λεμεσού. 

Δ6. Να μην υπάρχει ανεξέλεγκτη απόρριψη άχρηστων αντικειμένων ή αποβλήτων στον 
περιβάλλοντα χώρο εντός και εκτός του χώρου της ανάπτυξης. 

Δ7. Αναφορικά με τα συστήματα ψύξης και κλιματισμού που θα βρίσκονται στην εγκατάσταση, 
ο ιδιοκτήτης υποχρεούται να τηρεί τις πρόνοιες του Νόμου, 46(Ι)/2017, περί ορισμένων 
φθοριούχων αερίων (ανάκτηση, πρόληψη διαρροών, περιβαλλοντική καταστροφή αερίων) 
καθώς και των Κ.Δ.Π. Κανονισμών 335/2018 που προκύπτουν από αυτόν (πιστοποίηση 
προσωπικού που ασκεί εργασίες σε ψυκτικό εξοπλισμό). 

Δ8. Όσον αφορά τα προϊόντα που σχετίζονται με την ενέργεια όπως λαμπτήρες, θερμαντήρες 
χώρου, θερμαντήρες νερού και λοιπός ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, αυτά θα πρέπει να 
συνάδουν με τις απαιτήσεις του περί Καθορισμού των Απαιτήσεων Οικολογικού σχεδιασμού 
των Συνδεόμενων με την Ενέργεια Προϊόντων Νόμου του 2011 και των σχετικών μέτρων 
εφαρμογής. 

Δ9. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας. Προτείνονται τα πιο 
κάτω μέτρα για το έργο: 

• Φωτισμός με αισθητήρες ή αυτόματους χρονοδιακόπτες σε χώρους με περιοδική χρήση, 
όπως διαδρόμους, χώρους υγιεινής κλπ. Αποφυγή  αλόγιστης χρήσης ηλεκτρικού 
ρεύματος. 

• Χρήση θερμομονωτικών υλικών στις κάθετες και οριζόντιες επιφάνειες. 

• Τοποθέτηση διπλών υαλοστασίων και οικοδομικών υλικών μειωμένου συντελεστή 
θερμοπερατότητας. 

• Ο ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός που θα εγκατασταθεί να είναι υψηλής 
ενεργειακής απόδοσης.  

• Να χρησιμοποιηθεί εξοπλισμός χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (ή ψηλής 
ενεργειακής απόδοσης) σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι δυνατό. 
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• Να μελετηθεί το ενδεχόμενο τοποθέτησης φωτοβολταϊκών πλαισίων και ηλιακών 
συλλεκτών, καθώς και η εξοικονόμηση ενέργειας από τα συστήματα θέρμανσης/ ψύξης. 

 

Δ10. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης νερού. Προτείνονται τα  πιο κάτω 
μέτρα: 

• Εγκατάσταση συστήματος εξοικονόμησης νερού. 

• Τοποθέτηση βρυσών ελεγχόμενης ροής. 

• Τοποθέτηση καζανακίων δύο στάσεων 
 

Δ11. Να μην γίνει οποιαδήποτε επέμβαση ή αλλοίωση εντός της ζώνης προστασίας της 
παραλίας έμπροσθεν της ανάπτυξης, περιλαμβανομένης και τοπιοτέχνησης. Ο όρος αυτός 
θεωρείται ουσιώδης και ενσωματώθηκε και στην Γνωμάτευση της Γενικής Χωροταξικής 
Μελέτης.  
 
Δ12. Μέρος των χώρων πρασίνου να χρησιμοποιηθούν για την ανάδειξη των φυσικών 
οικοτόπων και ειδών χλωρίδας που έχουν καταγράψει για την ευρύτερη περιοχή, σε συνεννόηση 
με το Τμήμα Δασών. 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: Όροι για την  κατασκευή και λειτουργία του βιολογικού σταθμού 
επεξεργασίας αστικών λυμάτων 

     

Ε1. Κατά την εγκατάσταση της μονάδας επεξεργασίας υγρών αποβλήτων να ληφθούν όλα τα 

απαραίτητα μέτρα (π.χ. προδιαγραφές υλικών, μεθοδολογία εγκατάστασης) ώστε να 

εξασφαλιστεί η στεγανότητα τους για αποφυγή διαρροών. 

 

Ε2. Να διασφαλιστεί ο καλός αερισμός των χώρων στους οποίους θα εγκατασταθεί η μονάδα 

επεξεργασίας υγρών αποβλήτων.  

 

Ε3. Να εγκατασταθεί δεξαμενή έκτακτης ανάγκης, χωρητικότητας αποθήκευσης τουλάχιστον 

μίας  ημέρας για την αποθήκευση ανεπεξέργαστων υγρών αποβλήτων σε περίπτωση 

δυσλειτουργίας του σταθμού ή επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων τα οποία δεν ικανοποιούν 

τις προδιαγραφές ποιότητας.  

 

Ε4. Για την προσωρινή αποθήκευση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων σε περίπτωση 

πολυομβρίας κατά τη χειμερινή περίοδο ή σε περίπτωση που οι ανάγκες άρδευσης είναι 

περιορισμένες, να εγκατασταθεί στεγανή δεξαμενή προσωρινής αποθήκευσης χωρητικότητας 

αποθήκευσης τουλάχιστον 10 ημερών, όπου εφαρμόζεται. 

 

Ε5. Τόσο η δεξαμενή έκτακτης ανάγκης όσο και των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων 

πρέπει να είναι κατασκευασμένες κατά τρόπο που να διασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρχουν 

διαρροές ή οχληρία. Οι δεξαμενές μπορεί να είναι πλαστικές, μεταλλικές ή κατασκευασμένες 

από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

 

Ε6 .Να εγκατασταθεί μετρητής ροής στην έξοδο της τριτοβάθμιας επεξεργασίας για έλεγχο της 

μηνιαίας ποσότητας που απορρίπτεται.  

 

Ε7. Κατά την επιλογή του ηλεκτρολογικού εξοπλισμού του σταθμού θα πρέπει να λαμβάνεται 

υπόψη η αποδοτικότητα. 

 

Ε8.Να χρησιμοποιηθεί εξοπλισμός χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (ή ψηλής ενεργειακής 

απόδοσης) σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι δυνατό. 
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Ε9. Λόγω της μεταφοράς της παραγόμενης λάσπης σε άλλο σταθμό για περαιτέρω 

επεξεργασία, ο σταθμός επεξεργασίας υγρών αποβλήτων θα πρέπει να διαθέτει κατάλληλα 

σχεδιασμένο σημείο υποδοχής/παραλαβής της. 

 

Ε10. Οι εγκαταστάσεις του σταθμού από τις οποίες δυνατό να προκύπτουν οσμές, όπως η 

εσχάρωση, οι αμμοσυλλέκτες, οι λιποσυλλέκτες κλπ, θα πρέπει να καλυφθούν, καθώς επίσης 

να χρησιμοποιηθούν συστήματα απομάκρυνσης οσμών. 

 

Ε11. Ο αγωγός μεταφοράς των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων προς τους χώρους 

άρδευσης να είναι υπόγειος και διπλής κάλυψης (pipe in pipe) έτσι ώστε να αποφευχθεί 

οποιαδήποτε διαρροή. 

 

Ε12. Η τοποθέτηση του αγωγού μεταφοράς επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων να γίνει με 

βάση τα Κυπριακά Πρότυπα για την κατασκευή και έλεγχο αγωγών (CYS EN 1610: 1998).  

 

Ε13. Κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης της μονάδας θα πρέπει να λαμβάνονται όλα τα 

απαραίτητα μέτρα ασφάλειας, τόσο για την προστασία των εργαζομένων, όσο και του κοινού 

(π.χ. σήμανση, κιγκλιδώματα εκατέρωθεν των εκσκαφών, κλπ). 

 

Ε14. Τα παραγόμενα υγρά απόβλητα από τον καθαρισμό των κολυμβητικών δεξαμενών 

(backwash) να αποθηκεύεται σε στεγανή δεξαμενή και στη συνέχεια να οδηγούνται στο 

βιολογικό σταθμό επεξεργασίας υγρών αποβλήτων. Για την διασφάλιση της ορθής λειτουργίας 

του βιολογικού, θα πρέπει πριν την διάθεση των υγρών αποβλήτων των κολυμβητικών 

δεξαμενών στο βιολογικό, σε περίπτωση που αυτά περιέχουν ποσότητες χλωρίου, να γίνεται 

αποχλωρίωση τους. 

 

Ε15. Να ληφθούν μέτρα για τον περιορισμό των επιπτώσεων από το θόρυβο. Τέτοια είναι: α) 

εγκλεισμός των πηγών θορύβου και ενσωμάτωση μέτρων ηχομόνωσης κατά το σχεδιασμό των 

κτιρίων, β) χρήση εξοπλισμού χαμηλού θορύβου, και γ) παρακολούθηση και τακτικές μετρήσεις 

για τους πιο θορυβώδεις εξοπλισμούς. 

 

Ε16. Για τον περιορισμό των οσμών κατά τη λειτουργία του έργου, να χρησιμοποιηθούν 

συστήματα αναρρόφησης και επεξεργασίας του αέρα, και να καθοριστούν στις τεχνικές 

προδιαγραφές τα μέγιστα επιτρεπόμενα όρια οσμών. 

 

Ε17. Στη μονάδα βιολογικού καθαρισμού πρέπει να υπάρχει εγκατεστημένος εφεδρικός 

μηχανολογικός εξοπλισμός, σήμανση συναγερμού σε περίπτωση βλάβης καθώς και εφεδρική 

πηγή ενέργειας, που θα τροφοδοτεί αυτόματα την εγκατάσταση σε περίπτωση βλάβης του 

ηλεκτρικού δικτύου ή ανάλογη διάταξη που θα αποτρέπει τα προβλήματα που δημιουργούνται 

από τυχόν διακοπές του ηλεκτρικού ρεύματος.  

 

Ε18. Πριν τη διάθεση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων για άρδευση, θα πρέπει να 

υπάρχει σημείο δειγματοληψίας εύκολα και ανά πάσα στιγμή προσπελάσιμο για έλεγχο.  

 

Ε19. Να ορισθεί υπεύθυνος συντηρητής για την σωστή λειτουργία του συστήματος 

επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων και των αγωγών μεταφοράς. 
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Ε20. Να γίνεται έγκαιρη και τακτική αποκομιδή των εσχαρισμάτων, της άμμου και των λιπών, 

ώστε να μην δημιουργούνται εστίες συγκέντρωσης εντόμων, κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς 

μήνες.  Αυτά να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης σύμφωνα με τους περί 

Αποβλήτων Νόμους του 2011μέχρι 2022.  Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ:  Όροι για την αποξήλωση του έργου 

 

ΣΤ1. Η αποξήλωση του έργου να γίνεται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομικό πλαίσιο.  

ΣΤ2. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του να διασφαλίσει ότι 

θα αποκαταστήσει: 

•   Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία τους. 

• Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου των εγκαταστάσεων στο 

περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα επιτευχθεί 

με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την Περιβαλλοντική 

Αρχή. 

ΣΤ3. Κατά τη διάρκεια των εργασιών αποξήλωσης να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 

Νόμων του 2011 έως 2022, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται. Στο πλαίσιο 

αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν, κατά σειρά προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για 

εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να 

διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

30 Μαΐου 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

19 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-ΙΙ 

 

 

 

 

 
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

  
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

 

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 29 ΚΑΙ 30 

Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΕΡΓΑ 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

Αρ. Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας: ΛΕΜ/ 00184/ 2017 
 

«Γενική χωροταξική Μελέτη η οποία περιλαμβάνει σχεδιασμό οδικού δικτύου και 
διαχωρισμό γης, στον Πύργο Λεμεσού» 

   
1. Εισαγωγή 
 
Η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για τη χωροταξική Μελέτη η οποία 
αφορά σχεδιασμό οδικού δικτύου και διαχωρισμό γης, στον Πύργο Λεμεσού, υποβλήθηκε στην 
Περιβαλλοντική Αρχή, με σχετική επιστολή από τον Διευθυντή του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως (Αρ. Φακ. ΛΕΜ/ 00184/ 2017 και ημερομηνία 18.07.17) για αξιολόγηση.  
 
Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση της 
υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες, όπως επίσης και του δικαιώματος 
υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων αναφορικά 
με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή λειτουργία του 
έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον.  
 
Το θέμα συζητήθηκε σε δύο συνεδρίες της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
αρχικά την 21.11.17, όπου ζητήθηκαν συμπληρωματικά στοιχεία. Ακολούθησε επανεξέταση του 
θέματος από την Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον στις 4.12.18, όπου  
διαπιστώθηκε ότι το χωροταξικό σχέδιο που επανυποβλήθηκε, παρουσίαζε μεν κάποιες 
τροποποιήσεις από το αρχικό, αλλά παρόλα αυτά, δεν είχε ακόμα (ούτε έχει μέχρι σήμερα) 
οριστικοποιηθεί. Αυτό οφείλεται σε κυρίως πολεοδομικά θέματα. Σε σχετική συνεννόηση μεταξύ 
των Τμημάτων Περιβάλλοντος και Πολεοδομίας και Οικήσεως διευκρινίστηκε ότι  η Πολεοδομική 
Αρχή θα προχωρήσει στην τελική διαμόρφωση του εν λόγω γενικού χωροταξικού σχεδίου 
(masterplan), σύμφωνα με τα πορίσματα της παρούσας Γνωμοδότησης της Περιβαλλοντικής 
Αρχής. 
 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του έργου σύμφωνα με τη Μελέτη 
 
Το προτεινόμενο έργο εμπίπτει εντός των ορίων των Κοινοτήτων Μονής και Πύργου της 
επαρχίας Λεμεσού, στο παραλιακό κομμάτι των κοινοτήτων νότια του αυτοκινητόδρομου 
Λεμεσού-Λευκωσίας, και χωροθετείται σε περιοχή όπου προγενέστερα βρισκόταν το παλιό 
Τσιμεντοποιείο της Μονής. Σε απόσταση 150m δυτικά βρίσκεται ο ηλεκτροπαραγωγικός σταθμό 
Μονής και σε απόσταση 400 μέτρων στα ανατολικά βρίσκεται ο σταθμός επεξεργασίας λυμάτων 
Λεμεσού – Αμαθούντας (ΣΑΛΑ). 
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Βάσει των σχεδίων τα οποία ετοιμάστηκαν από τους αρχιτέκτονες του έργου, θα περιλαμβάνει 
τις ακόλουθες επιμέρους αναπτύξεις: 
 

- Οικιστικά συγκροτήματα και διαμερίσματα με εμβαδόν 305,962 τμ.  
- Ιατρικό κέντρο, με εμβαδόν 6000 τμ.  
- Εκπαιδευτικό κέντρο με εμβαδόν 7500 τμ.  
- Ξενοδοχειακή μονάδα, με εμβαδόν 9250 τμ.  
- Κέντρο έρευνας και ανάπτυξης με εμβαδόν 8000 τμ.  
- Δίκτυο υποδομής/ υπηρεσιών, περιλαμβανομένου εσωτερικού οδικού δικτύου.   

 
Οι ισχύουσες πολεοδομικές ζώνες είναι γεωργικές (Γα4, Γα5), οικιστικές (Κα11) και ζώνες 
προστασίας (Δα3). Το έργο χωροθετείται εντός των τεμαχίων 125, 126, 169, 221 392,397,398, 
433, 444, 456 Φ.ΣΧ LIV/ 48, με συνολικό εμβαδόν περίπου 1,172,862τ.μ. από τα οποία 
49,594τ.μ. θα χρησιμοποιηθούν για κατασκευή δημόσιων δρόμων, 202,792 τ.μ. για χώρους 
πρασίνου και 33,799 τ.μ. για την τοποθέτηση κοινοτικού εξοπλισμού. 
 
Η προτεινόμενη ενιαία ανάπτυξη, μεταξύ άλλων, φιλοδοξεί να εισάγει εναλλακτικές μορφές 
τουρισμού όπως θεραπευτικού τουρισμού και να συμβάλει στο τομέα της εκπαίδευσης, έρευνας 
και καινοτομίας. Επιπρόσθετα, βάσει της ΜΕΕΠ, η κοίτη του τοπικού χείμαρρου θα  
διαμορφωθεί και αποκατασταθεί, όπως και η υποβαθμισμένη περιοχή του παλαιού λατομείου. 
 
Γεωλογικά η περιοχή αποτελείται από μάργες, κρητίδες, γύψο και αλλουβιακούς σχηματισμούς 
(άμμοι, ιλύς, άργιλοι) και περιλαμβάνει αραιά θαμνώδη είδη χλωρίδας και χωρίς εκτεταμένες 
καλλιέργειες, ενώ σε κάποιες εκτάσεις δεν συναντάται καθόλου βλάστηση. Αυτό αποδίδεται εν 
μέρει και στη μακροχρόνια και έντονη ανθρωπογενή δραστηριότητα (βιομηχανική χρήση, 
πολλαπλές απορρίψεις διαφόρων υλικών και γεωργική χρήση), η οποία έχει επηρεάσει σε 
σημαντικό βαθμό το βιολογικό περιβάλλον της περιοχής.  
 
Στην περιοχή μελέτης δεν εντοπίζεται κάποια Ζώνη Ειδικής Προστασίας ή Τόπος Κοινοτικής 
Σημασίας. Η περιοχή Δάσος Λεμεσού CY5000007,  βρίσκεται σε απόσταση 5.5 km περίπου 
βορειoανατολικά του έργου.  
 
3.  Γενικός σχεδιασμός του έργου 
 
Το χωροταξικό σχέδιο που έχει υποβληθεί με την ΜΕΕΠ όπως παρουσιάζεται στην τελευταία 
του μορφή πιο κάτω (Εικόνα 1), δεν έχει ακόμα οριστικοποιηθεί, καθώς αναμένεται να μελετηθεί 
περεταίρω σε συνεννόηση με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, ώστε να καθοριστεί η τελική 
του μορφή.  
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Εικόνα 1 : Γενικό χωροταξικό (masterplan) 
 
Ως εκ τούτου, η παρούσα Γνωμοδότηση βασίζεται στα δεδομένα τα οποία είναι διαθέσιμα στο 
παρόν στάδιο. Ταυτόχρονα σημειώνεται ότι για την υπό αναφορά μελέτη ανάπτυξης περιοχής 
(masterplan) δεν απαιτείται στο στάδιο αυτό λεπτομερής σχεδιασμός, καθότι η αίτηση αφορά τη 
γενική χωροταξία, και όχι λεπτομερή αρχιτεκτονικά σχέδια. 
 
Συγκεκριμένα, το έργο διαχωρίζεται σε 10 ξεχωριστά κομμάτια/τεμάχια ως ακολούθως  : 
 
Τεμάχιο Α1 : Τουριστικά διαμερίσματα 1,2 και 3 υπνοδωματίων. 
Τεμάχιο Α2 : Tουριστικά διαμερίσματα και εμπορικοί χώροι 
Τεμάχιο Α3 :  Επαύλεις 300τμ. και τουριστικά διαμερίσματα 
Τεμάχιο Β :    Τουριστικό συγκρότημα (κατοικίες και διαμερίσματα) 
Τεμάχιο Γ :     Εκπαιδευτικό κέντρο     
Τεμάχιο Δ :    Τουριστικά διαμερίσματα και εμπορικοί χώροι 
Τεμάχιο Ε :    Ιατρικό κέντρο 
Τεμάχιο Ζ :    Ανεξάρτητα τουριστικά σπίτια και διαμερίσματα 
Τεμάχιο Η :    Τουριστικό συγκρότημα (κατοικίες και διαμερίσματα) 
Τεμάχιο Θ :    Ξενοδοχειακή μονάδα, κατοικίες και διαμερίσματα. 
 
 
4. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν  από το 
Έργο σύμφωνα με τη Μελέτη 
 
Αναμένεται επηρεασμός της ατμόσφαιρας, από τις εκπομπές ατμοσφαιρικών ρύπων και 
διοξειδίου του άνθρακα από τη λειτουργία των  μηχανημάτων τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για 
την χάραξη του νέου οδικού δικύου.  

 
Το σύνολο των κατασκευαστικών εργασιών με στόχο την τελική διαμόρφωση της ανάπτυξης 
πιθανό να προκαλέσει διαταραχή στο παράκτιο περιβάλλον, ιδιαίτερα επειδή η ανάπτυξη στα 
ανατολικά γειτνιάζει με παράκτια περιοχή και λιμανάκι, το οποίο χρησιμοποιείται από τη 
μεσογειακή φώκια (Monachus monachus) ως καταφύγιο και ως χώρος τροφοληψίας. 
Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι, η πίεση για ανάπτυξη εστιάζεται ανομοιόμορφα στο παραλιακό 
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μέτωπο σε σχέση με το υπόλοιπο πολεοδομικό συγκρότημα Λεμεσού, και αποκόπτεται οπτικά 
σημαντικό μέρος του παραλιακού μετώπου από τον υπόλοιπο αστικό ιστό.   

 
Για τη κατασκευή αλλά και λειτουργία του οδικού δικτύου και των αναπτύξεων που θα 
προκύψουν από το διαχωρισμό γης, απαιτούνται ενεργειακοί πόροι, και σημαντικές ποσότητες 
υδάτων των οποίων η επάρκεια είναι περιορισμένη, και θα πρέπει να εξασφαλιστεί η προμήθεια/ 
επάρκεια τους σε συνεννόηση με τις αρμόδιες αρχές. 
 
 
5. Σημαντικές επιπτώσεις του Έργου στο περιβάλλον σύμφωνα με την ΜΕΕΠ  
 
Οι  κυριότερες επιπτώσεις που αναμένονται κατά τη κατασκευή του έργου αφορούν  τις 
ακόλουθες: 
 

I. Αλλαγή χρήσης και κατάληψη σημαντικής έκτασης γης.  
 

II. Σφράγιση του εδάφους από τις κτιστές κατασκευές  (καλύπτεται 20-25% των υπό μελέτη 
τεμαχίων, ανάλογα και με τον τελικό σχεδιασμό που θα αποφασιστεί).  

 

III. Αυξημένα επίπεδα ηχορύπανσης ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών εργασιών. 

 

IV. Εκπομπή ατμοσφαιρικών ρύπων από τα μηχανήματα / οχήματα τα οποία θα 

χρησιμοποιηθούν για τις κατασκευαστικές εργασίες, όπως και εκπομπές σκόνης στην 

ατμόσφαιρα. 

 
V. Χρήση φυσικών πόρων (ενέργεια, νερό, δομικά υλικά κ.λπ). 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις που  αναμένεται να  δημιουργηθούν κατά  τη διάρκεια λειτουργίας των 
οικιστικών μονάδων/ επιμέρους έργων που θα προκύψουν μετά τον υπό αναφορά διαχωρισμό,  
αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 
 

I. Δημιουργία στερεών και υγρών αποβλήτων προς διαχείριση, από τη λειτουργία της 
ανάπτυξης.  
 

II. Αύξηση επιπέδων θορύβου, φωτισμού και οχληρίας από τις ανθρωπογενείς 
δραστηριότητες (μεταφορές, τουριστικές δραστηριότητες κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή. 

 
III. Αύξηση αέριων ρύπων στην ευρύτερη περιοχή από τα μέσα συγκοινωνίας και από τη 

λειτουργία του έργου.  
 

IV. Χρήση φυσικών πόρων (ενέργεια, νερό κ.λπ). 
 
 
6. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 
 
Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι το έργο χωροθετείται σε μεγάλη απόσταση (5,500 περίπου μέτρα) 
από την πλησιέστερη περιοχή του Δικτύου Natura 2000 – Περιοχή Ασγάτας. 
 
7. Θέση της Περιβαλλοντικής Αρχής 
 
Η παρούσα Γνωμοδότηση βασίζεται σε όλα τα δεδομένα τα οποία είναι διαθέσιμα στο παρόν 
στάδιο, καθώς το χωροταξικό σχέδιο δεν έχει οριστικοποιηθεί όπως έχει ήδη αναφερθεί. 
Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι, καθότι δεν απαιτείται στο στάδιο αυτό (γενική χωροταξική μελέτη 
- masterplan) λεπτομερής σχεδιασμός των επιμέρους αναπτύξεων που θα προκύψουν από τον 
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εν λόγω διαχωρισμό, δεν είναι στο παρόν στάδιο γνωστή η ακριβής δυναμικότητα (μέγεθος, 
κάλυψη, ύψος κ.λπ) των μελλοντικών αυτών οικιστικών μονάδων. Διασαφηνίζεται  ότι πριν την 
ανέγερση των επιμέρους αναπτύξεων που αναφέρονται στο γενικό χωροταξικό σχέδιο, κρίνεται 
αναγκαίο να προηγηθεί υποβολή του τελικού χωροταξικού έτσι ώστε να αξιολογηθούν οι 
διαφοροποιήσεις και κατά πόσον υπάρχουν τυχόν αποκλίσεις σε σημαντικές περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις που δεν έχουν αξιολογηθεί με το παρόν έγγραφο.  
 
Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, τα διαθέσιμα δεδομένα, την επιτόπια εξέταση του χώρου και 
τα συμπεράσματα τα οποία προκύπτουν από την Μελέτη, και τις θέσεις των μελών της 
Επιτροπής (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ) και άλλων αρμόδιων αρχών, το Τμήμα Περιβάλλοντος δε φέρει 
ένσταση στην υλοποίηση του έργου με την προϋπόθεση  ότι θα εφαρμοστούν οι όροι οι οποίοι 
περιλαμβάνονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι που επισυνάπτεται. 
 
 
 
 
Δημήτρης Κουτρουκίδης 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή 
 
 
 
 
Αρ. Φακ. :   02.10.011.008.004.001 
Ημερομ. :    19/ 06/ 2019    
 
    
 
mydocs/ Γνωματεύσεις/ Γενική χωροταξική – Πύργος 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 

ΕΡΓΟ:    «ΓΕΝΙΚΗ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ Η ΟΠΟΙΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ   
               ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟ ΓΗΣ, ΣΤΟΝ ΠΥΡΓΟ ΛΕΜΕΣΟΥ» 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Όροι που πρέπει να τηρηθούν πριν τη διεκπεραίωση του έργου 
 
1. Mετά την έκδοση πολεοδομικής άδειας και πριν την έκδοση άδειας οικοδομής, η τελική 

μορφή του γενικού χωροταξικού σχεδίου της προτεινόμενης ανάπτυξης, να αποσταλεί στο 
Τμήμα Περιβάλλοντος. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. Στην τελική μορφή του γενικού 
χωροταξικού σχεδίου θα πρέπει  να εφαρμοστούν τα εξής : 

 
i. Ο σχεδιασμός του οδικού δικτύου να προσαρμοστεί με το υφιστάμενο οδικό δίκτυο 

της περιοχής. 
ii. Να υποδεικνύονται οι χώροι στάθμευσης για το κοινό και περιοίκους. 
iii. Να υποδεικνύονται επαρκείς προσβάσεις στην παραλία για το κοινό μέσω οδικού 

δικτύου, με πεζοδρόμια και ποδηλατόδρομο, ώστε να διατηρείται η συνεκτικότητα 
του παραλιακού μετώπου.  

iv. Να μετατοπιστούν/ καθοριστούν επιπρόσθετοι χώροι πρασίνου νοτιότερα ώστε να 
εφάπτονται στο παραλιακό μέτωπο. 

v. Να οριοθετηθεί ο χείμαρρος  «Λίμνη», που θα πρέπει να καθοριστεί ως χώρος 
πρασίνου και να καθοριστούν μέτρα διαχείρισης της βιοποικιλότητας που 
συναντάται στο χείμαρρο. 

Για τα σημεία πιο πάνω να υποβληθεί έγγραφο από τον μελετητή, στο οποίο να αναλύεται 
η υλοποίηση τους. 

2. Στη σημερινή μορφή του χωροταξικού σχεδιασμού ο υπαίθριος χώρος κάποιων οικιστικών 
αναπτύξεων χωροθετείται εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας. Οι χώροι αυτοί πρέπει 
να μετακινηθούν βορειότερα ή να μην οικοδομηθούν. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 
 

3. Πριν την έκδοση άδειας οικοδομής να εκπονηθεί γεωλογική/γεωτεχνική έρευνα, η οποία να 
αποσταλεί στο Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης για έγκριση.  

 
4. Πριν την έκδοση άδειας οικοδομής να εκπονηθεί υδρολογική/υδραυλική μελέτη η οποία να 

περιλαμβάνει και σχέδιο διαχείρισης των ομβρίων υδάτων που θα προκύπτουν από τις 
οικιστικές αναπτύξεις, και να αποσταλεί στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων για έγκριση.  

 
5. Πριν την έκδοση άδειας οικοδομής να εκπονηθεί μελέτη τοπιοτέχνησης η οποία να 

αποσταλεί στα Τμήματα Δασών και Περιβάλλοντος για έγκριση. Ο όρος αυτός θεωρείται 
ουσιώδης.  

 
Στα πλαίσια της μελέτης τοπιοτέχνησης, να προστατευτούν τα υφιστάμενα δέντρα, και 
γίνεται εισήγηση όπως φυτευτούν ψηλά δέντρα και θάμνοι περιμετρικά του τεμαχίου όπου 
είναι δυνατό καθώς και στους χώρους πρασίνου, ώστε να μετριαστεί η αισθητική ρύπανση 
και τυχόν φωτορύπανση από τις μελλοντικές αναπτύξεις. Να προτιμώνται τα ιθαγενή και 
ενδημικά είδη της περιοχής και μεταξύ αυτών τα πλέον ξηρανθεκτικά.  

 
6. Να ειδοποιηθεί το Αρχαιολογικό Μουσείο Επαρχίας Λεμεσού πριν την έναρξη των 

κατασκευαστικών εργασιών για να επιβλέπει τις χωματουργικές εργασίες, ισοπεδώσεις, 
εκσκαφές θεμελίων, λάκκων κ.α.  Το πιο πάνω ισχύει και σε περίπτωση χωματουργικών 
εργασιών που αφορούν επιφανειακούς καθαρισμούς και αφαίρεση βλάστησης. Επειδή 
αυτού του είδους οι αναπτύξεις διαρκούν για μεγάλο χρονικό διάστημα, ο κύριος του έργου 
να προχωρήσει σε ενδεικτικές εκσκαφές σε συνεννόηση και υπό την επίβλεψη του Τμήματος 
Αρχαιοτήτων πριν την έναρξη του έργου για να μην υπάρξουν καθυστερήσεις. Ο όρος 
αυτός θεωρείται ουσιώδης.   
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β: Ουσιώδεις  όροι  που  πρέπει   να    τηρηθούν στις κατασκευαστικές 
εργασίες και  λόγω γειτνίασης  έργου   με   υφιστάμενα   υποστατικά,   των   οποίων   τα   
υλικά   κατασκευής  μεταξύ  άλλων, περιλαμβάνουν στέγη  και κάθετους τοίχους με 
αμιαντούχα υλικά  
 
Κατά τη διαχείριση των Αποβλήτων από Εκσκαφές, κατασκευές, και κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις των Περί 
Αποβλήτων Νόμων 2011-2016 και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους καθώς και των 
Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους, για την ορθολογική 
διαχείριση με στόχο την κατά δυνατό μεγαλύτερη ποσοστιαία επίτευξη ανακύκλωσης 
τουλάχιστον 70% των Α.Ε.Κ.Κ. (κατά βάρος). 
 
Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές, Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) 
 
1. Ο Εργολάβος να ετοιμάσει Ολοκληρωμένο Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, 

Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ) με βάση την παράγραφο 7(1)(α) των Κανονισμών 
ΚΔΠ159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους, που θα συμπεριλαμβάνει και το κόστος 
της Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ. Θα φέρει την πλήρη ευθύνη εφαρμογής του [Κανονισμός 5, 
Παράγραφος (1)], θα μεριμνά για τη φύλαξη του στο εργοτάξιο και θα το θέτει στη διάθεση 
των Επιθεωρητών ή άλλων εκπροσώπων του Τμήματος Περιβάλλοντος όποτε αυτό ζητηθεί.  

 
Το σχέδιο πρέπει να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων στο εργοτάξιο 
περιλαμβανομένης της συλλογής, τυχόν επεξεργασίας και τελικής διάθεσης στερεών και 
υγρών αποβλήτων, μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, ανακυκλώσιμων αποβλήτων από 
εκσκαφές, κατεδαφίσεις κλπ.), να υποδεικνύονται οι χώροι προσωρινής αποθήκευσης 
αποβλήτων, οι προδιαγραφές των εν λόγω χώρων, ο τρόπος συσκευασίας και προσωρινής 
αποθήκευσης των αποβλήτων, ποσοστό ανακύκλωσης των αποβλήτων και οι συμφωνίες με 
φορείς διαχείρισης αποβλήτων. Θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει περιγραφή τυχόν 
επεξεργασίας με σπαστήρα (χώρο, διάρκεια, μέτρα μείωσης των επιπτώσεων στο περιβάλλον 
κ.τ.λ.). 
 
Ο ιδιοκτήτης καλείτε όπως κατακρατεί από τον Εργολάβο ποσό ισάξιο με το κόστος 
Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ. το οποίο αποδεσμεύει προς τον Εργολάβο μόνο όταν επιβεβαιώσει 
με βάση την έκθεση του Επιβλέποντα Μηχανικού ότι εκπλήρωσε όλους τους όρους του 
Ολοκληρωμένου Σχεδίου Διαχείρισης.   

 
2. Ο Εργολάβος να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ 

[Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να διατηρεί και λειτουργεί αδειοδοτημένο Ατομικό 
Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), 
που εκδίδεται δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων 2011-2016 και Κανονισμών Κ.Δ.Π. 
159/2011 και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους. Απαγορεύεται η διαχείριση επικινδύνων 
αποβλήτων χωρίς Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης για τα 
συγκεκριμένα απόβλητα.  

 
3. Όταν ο Εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα απόβλητα, να κατέχει 

εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο Αρχείο 
Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί Αποβλήτων Νόμου του 2011 
[185(Ι)/2011]) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για συλλογή και μεταφορά ή/και την 
επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις δραστηριότητες που 
διενεργούνται για την ολοκλήρωση των προνοιών του έργου.  

 
Σε περίπτωση που δεν θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα σε 
Αδειοδοτημένους Φορείς ή Κατόχους Πιστοποιητικού ή να στηριχθεί στις δυνατότητες άλλου 
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Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και μεταφορά των 
κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του έργου.  

 
4. Ο Εργολάβος να διασφαλίζει την μεταφορά των παραγομένων αποβλήτων [όρος (4)] σε 

αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση σύμφωνα με τον όρο (3).  
 

5. Ο Εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα επεξεργαστούν στο χώρο 
παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) 
από την οποία προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), 
θεωρούνται απόβλητα και πρέπει να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για 
Επεξεργασία/Ανακύκλωση Α.Ε.Κ.Κ. σύμφωνα με τον όρο (3).  

 
6. Ο Εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 

31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-Μεταφορέα από την 
εγκατάσταση που παρέλαβε τα απόβλητα.  

 
Τα αντίγραφα θα πρέπει να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης των 
αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος με την 
ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν. 

 
7. Ο Εργολάβος σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 77/2016, να επεξεργάζεται με τη χρήση 

Κινητού Σπαστήρα/Κοσκίνου τα απόβλητα Α.Ε.Κ.Κ., μόνο στους χώρους παραγωγής τους 
(Χώρος εκάστοτε Εργοταξίου) και δεν επιτρέπεται να λειτουργεί εκτός των ορίων του 
Εργοταξίου. Η χρήση κινητού σπαστήρα στο εργοτάξιο να γίνεται αν περιλαμβάνεται ως 
πρόνοια σε Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό για επεξεργασία 
Αποβλήτων στο χώρο παραγωγής τους, και αυτά έχουν ήδη εξασφαλιστεί.  
 

8. Ο Εργολάβος με την ολοκλήρωση του έργου να υποβάλει στο Διευθυντή του Τμήματος 
Περιβάλλοντος τα Έντυπα Αναγνώρισης και Παρακολούθησης της μεταφοράς των 
αποβλήτων σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 31/2016. 

 
9. Τονίζεται ότι αποτελεί αδίκημα η απόρριψη αποβλήτων στο έδαφος και τα νερά. Σε 

περίπτωση που ο Εργολάβος απορρίψει απόβλητα που προήλθαν από την κατεδάφιση του 
έργου, είναι υπόχρεος να τα παραδώσει σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης και να 
επαναφέρει τους χώρους στην αρχική τους κατάσταση με δικά του έξοδα. Σε αντίθετη 
περίπτωση ο Επιβλέπων Μηχανικός έχει υποχρέωση να καταγγείλει την Παρανομία στο 
Τμήμα Περιβάλλοντος για λήψη μέτρων, σύμφωνα με την ισχύουσα σχετική Νομοθεσία. 

 
Διαχείριση  Αμιαντούχων Υλικών (στέγη και οι τοίχοι υφιστάμενων κτηρίων) 
 

10. Ο Εργολάβος να έχει εν ισχύ, καθόλη τη διάρκεια της εκτέλεσης των εργασιών, Άδεια 
Διαχείρισης Αποβλήτων η πιστοποιητικό καταχώρησης για τη συλλογή και μεταφορά 
αποβλήτων και να περιλαμβάνει κωδικούς αποβλήτων που προκύπτουν από κατασκευές και 
κατεδαφίσεις ή άλλες δραστηριότητες και που εμπίπτουν στην Κατηγορία Αποβλήτων 1706 
για «Μονωτικά Υλικά και Υλικά Δομικών Κατασκευών που περιέχουν Αμίαντο», με βάση τον 
Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Κατάλογος Αποβλήτων) Διάταγμα του 2003. Ο 
όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
11. Ο Εργολάβος να εξασφαλίσει έγκριση καθόλη τη διάρκεια της εκτέλεσης των εργασιών, σε 

κατάλληλο χώρο αξιοποίησης ή διάθεσης των αμιαντούχων υλικών πριν την έναρξή του 
έργου την οποία θα κοινοποιήσει στον Ιδιοκτήτη του έργου και στον Διευθυντή του Τμήματος 
Περιβάλλοντος πριν την έναρξη των εργασιών του. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
12. Σε περίπτωση που ο Εργολάβος θα προχωρήσει σε μεταφορά και διάθεση των υλικών που 

περιέχουν αμίαντο σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις του εξωτερικού τότε να εξασφαλιστεί εκ 
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των προτέρων Έγκριση από τον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος και να ακολουθήσει 
τις απαιτούμενες πρόνοιες της Σύμβασης της Βασιλείας και των Ευρωπαϊκών Κανονισμών 
1013/2006/ΕΚ και 1418/2007/ΕΚ, σχετικά με τη διασυνοριακή μεταφορά επικινδύνων 
αποβλήτων και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
 
 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο κατασκευής του οδικού 
δικτύου και των αναπτύξεων οι οποίες θα προκύψουν από το διαχωρισμό  
 
1. Να μην γίνει οποιαδήποτε επέμβαση ή αλλοίωση εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας 

έμπροσθεν της ανάπτυξης, περιλαμβανομένης και τοπιοτέχνησης. Ο όρος αυτός θεωρείται 
ουσιώδης.  
 

2. Απαγορεύονται οποιεσδήποτε κατασκευές/ επεμβάσεις στη ζώνη προστασίας της παραλίας 
έμπροσθεν της ανάπτυξης. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 

 
3. Οι σχεδιασμός για τη δημιουργία του μελλοντικού παραλιακού πεζόδρομου, που θα 

διέρχεται στα νότια και πρέπει να ληφθεί υπόψη στο γενικό χωροταξικό σχέδιο, να είναι 
εκτός των ορίων της ζώνης προστασίας της παραλίας. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 

 
4. Η ανάπτυξη στα ανατολικά γειτνιάζει με παράκτια περιοχή και λιμανάκι, το οποίο 

χρησιμοποιείται από τη μεσογειακή φώκια (Monachus monachus) ως καταφύγιο και ως 
χώρος τροφοληψίας. Η μεσογειακή φώκια είναι είδος προτεραιότητας σύμφωνα με την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία των Οικοτόπων (92/43/ΕΟΚ). Ως εκ τούτου, απαγορεύεται η ανέγερση 
οποιονδήποτε παράκτιων διευκολύνσεων. Η εν λόγω παραλία δεν προσφέρεται για  
κολυμβητικές ή/και άλλες δραστηριότητες αναψυχής. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 

 
5. Ο χώρος του κρατήρα του παλαιού λατομείου που είναι γνωστό ως «Λίμνη» να αναδειχτεί 

και να προστατευτεί από την κατασκευή οποιασδήποτε επιμέρους ανάπτυξης/ υποδομής. 
 
6. Τα απόβλητα τα οποία πιθανόν να προκύψουν από τις εργασίες κατασκευής να 

επαναχρησιμοποιούνται/ ανακυκλώνονται, ανάλογα και με την καταλληλότητά τους 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των Περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2016.  

 
7. Ο κύριος του έργου οφείλει ως κάτοχος/παραγωγός αποβλήτων, να αποθηκεύει προσωρινά 

τα παραγόμενα απόβλητα με τρόπο που να μην προκαλούνται επιπτώσεις στο περιβάλλον 
και τη δημόσια υγεία και οχληρία σε οποιονδήποτε και να τα παραδίδει το συντομότερο 
δυνατό μέσω συμφωνίας σε αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων σύμφωνα 
τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016.  

 
8. Να γίνει κατάλληλη προσωρινή περίφραξη του χώρου εργασιών της κατασκευής. Τα μπάζα, 

τα οικοδομικά υλικά, τα  μηχανήματα, κλπ. που θα προκύψουν ή θα χρησιμοποιηθούν για 
την κατασκευή του έργου, καθώς και οι διάφορες πρώτες ύλες, να τοποθετηθούν σε χώρο 
εντός των ορίων του τεμαχίου και σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη 
δυνατή όχληση.  

 
9. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 

ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης 
των Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται 
σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  
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10. Απαγορεύεται οποιαδήποτε επέμβαση η οποία θα επηρεάσει την ροή και τα πρανή του 
τοπικού αργακιού (χείμαρρος  «Λίμνη»). Για την προστασία του χειμάρρου, λωρίδα πλάτους 
5μ. εκατέρωθεν να παραμείνει ελεύθερη από οποιεσδήποτε κατασκευές, και χωρίς 
τροποποίηση του φυσικού εδάφους, ώστε να λειτουργεί ως ζώνη προστασίας σε 
περιπτώσεις πλημμύρας. Το δέλτα (εκβολή στη θάλασσα) του χειμάρρου να προστατευτεί  
σε έκταση 25μ. εκατερωθέν των πρανών του, καθώς αποτελεί το χώρο συνάντησης 
επιπρόσθετων μικρών αργακιών. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης.  

 
11. Οι πρώτες ύλες όπως καύσιμα, λιπαντικά, χημικά και λοιπά καθώς επίσης και όλα τα 

απόβλητα και ιδιαίτερα τα επικίνδυνα (π.χ. λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών 
βαφής και συντηρητικών, κλπ)  που θα παραχθούν, να αποθηκεύονται σε κατάλληλα δοχεία 
σε χώρους στους οποίους θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση και οι 
οποίοι θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαμορφωμένοι με αδιαπέραστες επιφάνειες και 
προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες.  

 
12. Να γίνεται χρήση διαπερατών υλικών και επιφανειών στους εξωτερικούς υπαίθριους χώρους 

(χώροι στάθμευσης κ.λπ.) για αποφυγή σφράγισης του εδάφους και διατήρηση της 
συνδετικότητας μεταξύ επιφάνειας της γης και εδάφους π.χ. η χρήση απόπλινθων 
τσιμεντένιων επιστρώσεων σε συνδυασμό με τάφρους απορροής. Επιπλέον να γίνεται 
χρήση πορωδών υλικών και επιφανειών για επιβράδυνση της απορροής. Ο όρος αυτός 
θεωρείται ουσιώδης. 

 
13. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση οποιουδήποτε 

περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων. 
 
14. Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών ωρών εργασίας και όχι 

Σάββατο  ή Κυριακή   ή   αργίες. Επίσης, να λαμβάνονται μέτρα πρόληψης ώστε να μη 
δημιουργείται όχληση στη γύρω περιοχή ως αποτέλεσμα της κατασκευής του έργου. 

 
15. Όπου απαιτείται να εφαρμόζονται τεχνικές λύσεις για τη μείωση του θορύβου από τη κίνηση 

βαρέων οχημάτων (π.χ. κατασκευή προσωρινών ηχοπετασμάτων περί τους χώρους των 
εργοταξίων και χρήση κινητών αντιθορυβικών πετασμάτων στα σημεία εκπομπής υψηλής 
στάθμης θορύβου) και τη λειτουργία μηχανημάτων προς χρήση σε εξωτερικό χώρο (π.χ. 
ηχομόνωση). 

 
16. Nα ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 

• Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

• Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του 
εργοταξίου. 

• Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των 
μηχανών. 

• Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν 

• Τα μηχανήματα του  εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται όπου είναι δυνατόν 
μακριά από άλλες ξενοδοχειακές αναπτύξεις και χώρους αναψυχής.  

• Τήρηση του ωραρίου εργασίας.  

• Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να 
αποφεύγεται κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία 
πολλών μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

 
17. Γίνεται εισήγηση χρήσης χρωμάτων χαμηλής εκπομπής VOCs, ή χρήση αυτών με χαμηλές 

εκπομπές φορμαλδεϋδης και χρήση κόλλας και διαλυτών χαμηλής εκπομπής VOCs. 
Προτείνεται η βαφή των εσωτερικών χώρων με οικολογικά χρώματα. 
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18. Κατά  τη  διάρκεια   κατασκευής  των   έργων  να   λαμβάνονται   όλα  τα  απαραίτητα μέτρα 
για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης όπως:  

• όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα 
να διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά τα οποία θα 
περιορίζουν την εκπομπή σκόνης στην ατμόσφαιρα, 

• να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να 
ελαχιστοποιηθούν με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων 
και σκόνης, 

• τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10 km/ ώρα) 
στους χωμάτινους δρόμους, 

• κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών 
οχημάτων μεταφοράς, 

• να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 
διεξάγονται χωματουργικές εργασίες, 

• όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών 
υλικών για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος 
ισχυρότερος των 4 Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού, 

• η μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα φορτηγά οχήματα, 

• εναπόθεση υλικών σε σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο δυνατό 
ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού, 

• για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με 
αιωρούμενα σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη 
διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων, 

• κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν 
πρέπει να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο λειτουργίας των οικιστικών 
αναπτύξεων που θα ανεγερθούν, σχετικά με διαχείριση αποβλήτων. 
 
1. Τα απόβλητα (υγρά, στερεά οικιακά κ.λπ.) τα οποία πιθανόν να προκύπτουν από τις 

εργασίες λειτουργίας του έργου να επαναχρησιμοποιούνται/ ανακυκλώνονται στο 
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, ανάλογα και με την καταλληλότητα τους, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των Περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2016.  

 
2. Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), για τουλάχιστον τα ρεύματα αποβλήτων 

γυαλί, χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, πράσινα). Για το σκοπό 
αυτό να εγκατασταθεί εξοπλισμός (π.χ. συμπιεστής, κάδος ) σε λειτουργική θέση. Τα 
χωριστά διαλεγμένα ανακυκλώσιμα, να περισυλλέγονται από το Κεντρικό Σημείο 
Περισυλλογής σε τακτά χρονικά διαστήματα από  αδειοδοτημένους  διαχειριστές. Η 
τοποθέτηση συμπιεστή σκυβάλων, καθώς και η χωροθέτηση των σκυβαλοδοχείων να γίνει 
σε συνεννόηση με τις υγειονομικές υπηρεσίες του Κοινοτικού Συμβουλίου Πύργου. 

 
3. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 

ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης 
των Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται 
σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

 
4. Απαγορεύεται οποιαδήποτε επέμβαση η οποία θα επηρεάσει την ροή και τα πρανή του 

τοπικού αργακιού (χείμαρρος  «Λίμνη»). Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 
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5. Για τις οικιστικές αναπτύξεις οι οποίες θα ανεγερθούν, να γίνεται επιτόπια επεξεργασία των 

γκρίζων νερών ώστε αυτά να χρησιμοποιούνται για άρδευση.  
 
6. Τα υγρά απόβλητα τα οποία θα προκύπτουν από τις οικιστικές αναπτύξεις οι οποίες θα 

ανεγερθούν, να οδηγούνται για επεξεργασία στις εγκαταστάσεις του ΣΑΛΑ. Τα υγρά 
απόβλητα τα οποία θα προκύπτουν από τις πισίνες (χλωριωμένο νερό, "backwash" κ.λπ.) 
να διοχετεύονται στα γκρίζα νερά.  

 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε:  Όροι για διαχείριση νερού και ενέργειας, για τις οικιστικές αναπτύξεις που 
θα ανεγερθούν. 
 
1. Ο φωτισμός των κοινόχρηστων χώρων και του οδικού δικτύου να είναι χαμηλής 

κατανάλωσης. Η χρήση του συστήματος νυχτερινού φωτισμού να είναι κατάλληλα 
ρυθμισμένη ώστε να μειώνεται στα απολύτως απαραίτητα επίπεδα εύρυθμης λειτουργίας 
των εγκαταστάσεων.  
 

2. Όσον αφορά τα προϊόντα που σχετίζονται με την ενέργεια όπως λαμπτήρες, θερμαντήρες 
χώρου, θερμαντήρες νερού και λοιπός ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, αυτά θα πρέπει να 
συνάδουν με τις απαιτήσεις του περί Καθορισμού των Απαιτήσεων Οικολογικού σχεδιασμού 
των Συνδεόμενων με την Ενέργεια Προϊόντων Νόμου του 2011 και των σχετικών μέτρων 
εφαρμογής. 

 
3. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας στις οικιστικές αναπύξεις 

που θα ανεγερθούν. Προτείνονται τα πιο κάτω μέτρα: 
 

α. Φωτισμός με αισθητήρες ή αυτόματους χρονοδιακόπτες σε χώρους με περιοδική 
χρήση, όπως διαδρόμους, χώρους υγιεινής κλπ. Αποφυγή  αλόγιστης χρήσης 
ηλεκτρικού ρεύματος. 

 
β. Χρήση θερμομονωτικών υλικών στις κάθετες και οριζόντιες επιφάνειες, όπου είναι 
εφικτό. 
 
γ. Τοποθέτηση διπλών υαλοστασίων και οικοδομικών υλικών μειωμένου συντελεστή 
θερμοπερατότητας, όπου είναι εφικτό. 
 
δ. Ο ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός που θα εγκατασταθεί να είναι υψηλής 
ενεργειακής απόδοσης.  
 
ε. Να χρησιμοποιηθεί εξοπλισμός χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (ή ψηλής 
ενεργειακής απόδοσης) σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι δυνατό. 

 
4. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης νερού. Προτείνονται τα  πιο κάτω 

μέτρα: 
 

α. Εγκατάσταση συστήματος εξοικονόμησης νερού. 
 
β. Τοποθέτηση βρυσών ελεγχόμενης ροής. 

 
γ. Τοποθέτηση καζανακίων δύο στάσεων. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Ζ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά την αποξήλωση ή τυχόν τροποποίηση 
του έργου  
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1. Ο κύριος του έργου υποχρεούται όπως πριν την (τυχόν) παύση χρήσης της ανάπτυξης η 
οποιονδήποτε επιμέρους έργων της ανάπτυξης, να υποβάλει στον Διευθυντή του Τμήματος 
Περιβάλλοντος σχέδιο αποξήλωσης και αποκατάστασης του χώρου το οποίο αφού εγκριθεί, 
θα πρέπει να υλοποιήσει. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 
 

2. Για τη διαχείριση των αποβλήτων, την αποξήλωση των επιμέρους έργων της ανάπτυξης, 
καθώς επίσης και για την αποκατάσταση του χώρου να τηρηθούν οι πρόνοιες των περί 
Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016.  

 
3. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του έργου, να 

διασφαλίσει ότι θα αποκαταστήσει: 
 

α) Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τις εργασίες 
κατασκευής και τη λειτουργία του. 
 
β) Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου του έργου στο τοπικό 
περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα επιτευχθεί 
με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την Αρμόδια Αρχή. 

 
 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
19.06.19 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
 
 

Θέσεις άλλων Τμημάτων και Φορέων : 
 
 
1. Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 
 
Με επιστολή ημερομηνίας 17.08.17 τοποθετήθηκε θετικά όσον αφορά την εν λόγω ανάπτυξη 
θέτοντας όρους οι οποίοι πρέπει να εφαρμοστούν. Παρόλα αυτά, το έργο είναι ανώριμο καθώς 
η προτεινόμενη  μελέτη ανάπτυξης περιοχής δεν έχει ακόμα οριστοκοποιηθεί. Για την προστασία 
του αργακιού, λωρίδα πλάτους 5μ. εκατέρωθεν να παραμείνει ελεύθερη από οποιεσδήποτε 
κατασκευές, και χωρίς τροποποίηση του φυσικού εδάφους, ώστε να λειτουργεί ως ζώνη 
προστασίας σε περιπτώσεις πλημμύρας. Το δέλτα (εκβολή στη θάλασσα) του χειμάρρου να 
προστατευτεί  σε έκταση 25μ. εκατερωθέν των πρανών του, καθώς αποτελεί το χώρο 
συνάντησης πολλών μικρών αργακιών. Η ζώνη προστασίας παραλίας πρέπει να καθοριστεί στα 
100 μέτρα από τη θάλασσα, και ο κρατήρας της «Λίμνης» να διατηρηθεί. 
 
2. Τμήμα Δασών 
 
Εξέφρασε ανησυχίες για μελλοντική επέμβαση στο παραλιακό μέτωπο και ενημέρωσε τα μέλη 
της Επιτροπής ότι η προτεινόμενη ανάπτυξη στα ανατολικά γειτνιάζει με λιμανάκι, το οποίο 
χρησιμοποιείται από τη μεσογειακή φώκια (Monachus monachus) ως καταφύγιο και ως χώρος 
τροφοληψίας. Για τον πιο πάνω λόγο θα πρέπει το παραλιακό μέτωπο να μην επηρεαστεί 
καθόλου από το προτεινόμενο έργο,  και  να μη δημιουργηθεί δημόσια παραλία.  
 
3. Τμήμα Αλιείας 
 
Με επιστολή ημερομηνίας 25.01.19 εξέφρασε ανησυχίες για μελλοντική επέμβαση στο 
παραλιακό μέτωπο και επιβεβαίωσε την παρουσία της μεσογειακής φώκιας (Monachus 
monachus) στο λιμανάκι με το οποίο γειτνιάζει η προτεινόμενη ανάπτυξη στα ανατολικά. Η 
μεσογειακή φώκια θεωρείται ως είδος προτεραιότητας στην Ευρωπαϊκή Οδηγία των Οικοτόπων, 
και ως εκ τούτου το παραλιακό μέτωπο πρέπει να προστατευτεί.  
 
4. Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας 

 
Δεν τοποθετήθηκε, καθώς θεωρεί ότι πρέπει να γίνει αναθεώρηση του master plan και η τελική 
μορφή του έργο να επανέλθει για εξέταση στην Επιτροπή. Ο χώρος του κρατήρα της λίμνης να 
διατηρηθεί. Να μη γίνει καμία κατασκευή εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας, η οποία 
θα εισηγήθηκε να χωροθετείται 100 μέτρα από την ακτογραμμή και πρόσθεσε ότι ο παραλιακός 
πεζόδρομος θα πρέπει να γίνει εκτός των 100 μέτρων. 
 
5. Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου 

 
Τοποθετήθηκε αρνητικά για το προτεινόμενο έργο, διότι  η προτεινόμενη  μελέτη ανάπτυξης 
περιοχής δεν έχει ακόμα οριστοκοποιηθεί. 
 
6. Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου 

 
Το έργο είναι ανώριμο, για να μπορέσει να τοποθετηθεί. Ο κρατήρας της λίμνης πρέπει να 
προστατευτεί. Εισηγήθηκε όπως ξαναμελετηθεί το θέμα του οδικού δικτύου, ώστε το 
προτεινόμενο οδικό δίκτυο να προσαρμοστεί στο υφιστάμενο. Συμφώνησε, ότι η παράκτια ζώνη 
πρέπει να καθοριστεί στα 100 μέτρα από τη θάλασσα και, σε περίπτωση κατασκευής του 
πεζοδρόμου, θα πρέπει να κατασκευαστεί εκτός της ζώνης προστασίας της παραλίας. 
Εξέφρασε προβληματισμούς για την παρουσία της φώκιας (Monachus monachus) στην 
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περιοχή, διότι αποτελεί το πιο κινδυνεύων είδος της Μεσογείου, το οποίο χρησιμοποιεί την 
περιοχή για ξεκούραση και τροφοληψία  και θα πρέπει να προστατευθεί.  
 
 
7. Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 
 
Τοποθετήθηκε θετικά για το προτεινόμενο έργο. Το τελικό οδικό δίκτυο πρέπει να προσαρμοστεί 
στο υφιστάμενο. Όσον αφορά στον παραλιακό πεζόδρομο, επιβάλλεται να κατασκευαστεί και 
να τοπιοτεχνηθεί με είδη της περιοχής, και να υπάρχουν προσβάσεις όπου μπορούν να 
παραχωρηθούν. Η περιοχή της λίμνης του κρατήρα θα πρέπει να αναδειχθεί. Εισηγήθηκε όπως 
ζητηθούν συμπληρωματικά στοιχεία όσον αφορά την παρουσία ατόμων φώκιας στην 
παρακείμενη θαλάσσια περιοχή. 
 
8. Τμήμα Αρχαιοτήτων 
 
Με επιστολή ημερομηνίας 10.12.18 τοποθετήθηκαν θετικά όσον αφορά την εν λόγω ανάπτυξη, 
με όρο την παρακολούθηση των χωματουργικών εργασιών. Το πιο πάνω ισχύει και σε 
περίπτωση χωματουργικών εργασιών που αφορούν επιφανειακούς καθαρισμούς και αφαίρεση 
βλάστησης. Επειδή αυτού του είδους οι αναπτύξεις διαρκούν για μεγάλο χρονικό διάστημα, ο 
κύριος του έργου πρέπει να προχωρήσει σε ενδεικτικές εκσκαφές σε συνεννόηση και υπό την 
επίβλεψη του Τμήματος Αρχαιοτήτων πριν την έναρξη του έργου.  
 
9. Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης  
 
Τοποθετήθηκε θετικά για το προτεινόμενο έργο και ζήτησε όπως υποβληθεί γεωτεχνική μελέτη 
στα πλαίσια της αίτησης για άδεια οικοδομής. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΙΟΥΝΙΟΣ  2019 
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Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
Νόμοι 2005 έως 2014 

Ενημερωτικό Σημείωμα για τη συνεδρίαση 21/11/2017 
 
 

Α. ΜΕΕΠ για Μελέτη Ανάπτυξης Περιοχής της Εταιρείας CCC Real Estate Company Ltd. 
στις κοινότητες Πύργου και Μονής (Δ/ντρια Πολεοδ. ΛΕΜ/ 00184/ 2017) 
 
1. Βασικά χαρακτηριστικά του προτεινόμενου έργου  
 
Το προτεινόμενο έργο εμπίπτει εντός των δημοτικών ορίων των Κοινοτήτων Μονής και Πύργου 
της επαρχίας Λεμεσού, στο παραλιακό κομμάτι των κοινοτήτων νότια του αυτοκινητόδρομου 
Λεμεσού- Λευκωσίας, και χωροθετείται σε περιοχή όπου προγενέστερα βρισκόταν το παλιό 
τσιμεντοποιείο της Μονής. Σε απόσταση 150m δυτικά βρίσκεται ο ηλεκτροπαραγωγικός σταθμό 
Μονής και σε απόσταση 400 μέτρων στα ανατολικά βρίσκεται ο σταθμός επεξεργασίας λυμάτων 
Λεμεσού – Αμαθούντας (ΣΑΛΑ). 
 
Bάσει των σχεδίων τα οποία ετοιμάστηκαν από τους αρχιτέκτονες του έργου, θα περιλαμβάνει 
τις ακόλουθες επιμέρους αναπτύξεις : 
 

- Οικιστικά συγκροτήματα και διαμερίσματα με εμβαδόν 305962 τμ.  
- Ιατρικό κέντρο, με εμβαδόν 6000 τμ.  
- Εκπαιδευτικό κέντρο με εμβαδόν 7500 τμ.  
- Ξενοδοχειακή μονάδα, με εμβαδόν 9250 τμ.  
- Κέντρο έρευνας και ανάπτυξης με εμβαδόν 8000 τμ.  
- Δίκτυο υποδομής και υπηρεσιών περιλαμβανομένης της ανάπτυξης εσωτερικού οδικού 

δικτύου.   
 
Η ισχύουσες πολεοδομικές Ζώνες είναι γεωργικές (Γα4, Γα5), οικιστικές (Κα11) και ζώνες 
προστασίας (Δα3). Το έργο χωροθετείται εντός των τεμαχίων 125, 126, 169, 221 392,397,398, 
433, 444, 456 Φ.ΣΧ LIV/ 48, με συνολικό εμβαδό περίπου 1,172,862τ.μ. από τα οποία 
49,594τ.μ. θα χρησιμοποιηθούν για κατασκευή δημόσιων δρόμων, 202,792 τ.μ. για χώρους 
πρασίνου και 33,799 τ.μ. για την τοποθέτηση κοινοτικού εξοπλισμού. 
 
Η προτεινόμενη ενιαία ανάπτυξη έχει στόχο να αποτελέσει ένα από τα μεγαλύτερα έργα για 
σκοπούς αναψυχής στη Κύπρο και να ενισχύσει σημαντικά τον τομέα του τουρισμού σε 
πολιτιστικό και οικονομικό επίπεδο. Φιλοδοξεί να εισάγει εναλλακτικές μορφές τουρισμού όπως 
θεραπευτικού τουρισμού και να συμβάλει στον τομέα της εκπαίδευσης, έρευνας και καινοτομίας. 
Επιπρόσθετα, βάσει της ΜΕΕΠ η κοίτη του τοπικού χείμαρρου θα πρέπει να διαμορφωθεί και 
αποκατασταθεί, όπως και η υποβαθμισμένη περιοχή του παλαιού λατομείου. 
 
Η περιοχή αποτελείται από μάργες, κρητίδες, γύψο και αλουβιακούς σχηματισμούς (άμμοι, ιλύς, 
άργιλοι) με αραιά θαμνώδη είδη χλωρίδας και χωρίς εκτεταμένες καλλιέργειες, ενώ σε κάποιες 
εκτάσεις δεν συναντάται καθόλου βλάστηση. Αυτό αποδίδεται εν μέρει και στη μακροχρόνια και 
έντονη ανθρωπογενή δραστηριότητα (βιομηχανική χρήση, πολλαπλές απορρίψεις διαφόρων 
υλικών και γεωργική χρήση), η οποία έχει επηρεάσει σε σημαντικό βαθμό το βιολογικό 
περιβάλλον της περιοχής. 
 
2. Σχόλια της Περιβαλλοντικής Αρχής για συζήτηση 
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή επισημαίνει την ανάγκη προστασίας της Ζώνης Προστασίας της 
Παραλίας η οποία διέπεται από τις πρόνοιες του περί Προστασίας της Παραλίας Νόμου 
[Κεφάλαιο 59]. Θα πρέπει να διευκρινιστεί κατά πόσο οποιεσδήποτε κατασκευές εμπίπτουν 
εντός της υπό αναφορά ζώνης. Σημειώνεται επίσης ότι οι αναμενόμενες επιπτώσεις στο τοπικό 
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περιβάλλον θα είναι πολλαπλές, κάποιες εκ των οποίων είναι η οικοπεδοποίηση τεράστιας 
έκτασης γης με όλα τα συνεπακόλουθα, και οι επεμβάσεις στην τοπική χλωρίδα και πανίδα της 
ευρύτερης περιοχής. 
 
Επιπρόσθετα, αναμένονται και οι απόψεις του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων σχετικά με τον 
επηρεασμό των επιφανειακών και υπόγειων υδροροών, την υδροδότηση του έργου και την 
διαχείριση των ομβρίων υδάτων.  
 
Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι λόγω του λοφώδους ανάγλυφου, οι χωματουργικές εργασίες 
(ισοπεδώσεις, επιχωματώσεις) δεν θα είναι αμελητέες, με σημαντικές επεμβάσεις στο παράκτιο 
γεωλογικό ανάγλυφο της ευρύτερης περιοχής. 
 
Βάσει των πιο πάνω, αναμένεται και η άποψη των υπόλοιπων αρμοδίων Τμημάτων/ Υπηρεσιών 
στη συνεδρία της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
 

TMHMA ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

16.11.2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 












